

LA COMISIÓN A LA ARGENTINA

Banquete en Palacio.

A la una de la tarde se verificó en el comedor rojo de Palacio el banquete en honor de la Comisión oficial española que va a las fiestas del centenario de la República Argentina.

Los comensales asistían de levita, y las señoras en traje de calle.

De los últimos en llegar fueron el Presidente del Consejo y el ministro de Estado.

Tomaron asiento en la mesa S. M. el Rey, S. M. la Reina doña Victoria Eugenia, Su Majestad la Reina doña María Cristina, Sus Altezas los Infantes doña Isabel, doña María Teresa y D. Fernando, la Princesa Beatriz de Battenberg, los Sres. Canalejas, García Prieto, Pérez Caballero, teniente coronel Echagüe, García Comyn, Sellés, Torres Quevedo, general Benítez Parody, coronel Cavallanti, teniente coronel García Cabrera, marqués de González Castejón, capitán Tovar, los jefes de Palacio señores marqueses de la Torreñilla, Viana y Aguilar de Campoo, duque de Santo Mauro, conde del Serrallo; los señores: marqués de Sanfelices, Coello, Torres (D. Emilio); la marquesa de Nájera, la condesa de Mirasol, la duquesa de San Carlos y el conde de Aybar.

El almuerzo se sirvió con arreglo a la siguiente lista:

- Gazpacho.
- Cocky lecky soup.
- Filates de lenguado a la Walewska.
- Pollos a la valenciana.
- Solomillo salsa Madera.
- Setas.
- Jamón a la Cambaceres.
- Ensalada.
- Espárragos de Aranjuez salsa holandesa.
- Helado de chocolate.
- Bizcocho muselina.
- Savoury.
- Vinos. — Jerez 1847, Chateau d'Iquem, Chateau Latour, Champagne, Oporto.

Después del banquete.

Cerca de las tres de la tarde se retiró de Palacio la Comisión oficial que va a la República Argentina.

El banquete fue todo lo familiar que conviene a la etiqueta palatina.

Su Majestad el Rey, que vestía uniforme de diario de capitán general, departió durante el almuerzo con los que más cerca tenía, augurando grandes éxitos en Buenos Aires a la Misión española.

El café se sirvió en el comedor rojo, y después conversó el Monarca en los salones de Espejos y de Tapices con todos los que van a Buenos Aires, sobre aquellos asuntos de la especial competencia de cada uno.

Al salir, preguntamos a uno de los más principales de la Misión.

—¿Cuál es el programa de la travesía?

—Por lo que a mí se refiere—contestó donaire,—tengo el programa de marearme.

«El martes, al amanecer, zarparemos de Cádiz, y el resto dice: «En martes ni te cases ni te embarques».

Al almuerzo no asistió el Sr. Benlliure, porque no irá a Buenos Aires formando parte de la Misión, ni el eximio pintor Gonzalo Bilbao, que ya navega con rumbo al Río de la Plata, acompañado de su señora.

La travesía se hará en diez y siete días. Se calcula que la Misión española llegará a Buenos Aires el 20 de mayo.

Los jefes de Misión tienen preparado alojamiento en los principales hoteles de Buenos Aires, y S. A. la Infanta doña Isabel se hospedará en un lindo hotel, que se está alhajando espléndidamente.

El Sr. Torres Quevedo no regresará con Su Alteza. Se que dará algún tiempo en Buenos Aires para asistir a las sesiones de Congresos científicos.

El general Ferrer irá en el Carlos V, a cuyo buque trasbordará la Infanta en el Río de la Plata.

El tren especial saldrá de Madrid el domingo, a las ocho y veinte de la noche.

La bandera de Zaragoza.

Ayer recibió S. A. la Infanta Isabel la bandera que Zaragoza ofrece a la Argentina con motivo del Centenario de la Independencia.

La bandera es de gran tamaño, muy severa y muy elegante, y ostenta en el centro el escudo nacional, bordado con exquisito arte.

En la corbata hay la siguiente leyenda: «Zaragoza.—Desde el Pilar a la Argentina.» Remata el mástil una artística lanza.

La bandera será ofrecida por la Infanta Isabel a la Patrona de la Argentina, como testimonio de fraternidad que Zaragoza rinde a la República americana.

La riquísima bandera está encerrada en una caja de nogal labrado, con cantoneras de plata.

El domingo, en el expreso de las ocho y veinticinco, saldrá para Cádiz la Comisión española que va a la Argentina representando a España en las fiestas del Centenario de la Independencia de aquellas Repúblicas, presidida por S. A. R. la Infanta doña Isabel.

La acompañarán hasta Cádiz el ministro de Estado, el de Marina, el Sr. García Barzanallana, como diplomático que va a las órdenes del ministro de Estado, y un ayudante del ministro de Marina.

Para sustituir al escultor Sr. Benlliure se ha nombrado al ingeniero Sr. D. José Ri-

Preparativos en Cádiz.

CADIZ. (Viernes, mañana.) Se ha verificado una reunión del gobernador, el alcalde, el presidente de la Diputación, el de la Junta de las obras del puerto y el delegado de la Transatlántica y han ultimado el programa para el día de la llegada de la Infanta doña Isabel.

Después de ser recibida a la llegada del tren especial, irá S. A., a las dos de la tarde, a un tedéum, que se cantará en la Catedral, y en el cual oficiará el obispo, que vendrá de Chiclana.

La Infanta presenciará desde la plaza donde está enclavada la Catedral el desfile de las tropas.

Después visitará el Hospital.

A las tres, recepción en los salones de la Diputación, a la cual concurrirán señoras.

A las cuatro, embarque para la Carraca, siendo escoltada la embarcación donde vaya la Infanta por vaporcitos de la Transatlántica, de la Junta de las obras del puerto y de los navieros Sres. Millán y Solaris.

A las cinco, inauguración del antedicho.

A las seis y media, embarque en el Alfonso XII, que zarpará de madrugada para la República Argentina, sin tocar en las islas Canarias.

Su Alteza será obsequiada con un té en la Diputación.

El delegado de la Compañía Transatlántica, Sr. Rodríguez Guerra, ha estado a bordo del Alfonso XII, haciendo la designación de los camarotes para las personas que en él han de hacer la travesía.

La llegada de la Infanta y de los comisionados es aguardada con impaciencia.

Más preparativos.

CADIZ. (Viernes, noche.) Para recibir a la Infanta y a su séquito el Municipio ha solicitado los coches de los particulares.

En el Hospital Mora se hacen grandes preparativos para recibir a la Infanta.

La recepción.

A 600 asciende ya el número de señoras inscriptas para asistir a la recepción de la Infanta.

TRIUNFO DE PAULHAN

El «raid» Londres-Manchester

Detalles.

LONDRES. El aviador Graham White, que no pudo seguir volando a causa del mal tiempo, ha teleografiado a Paulhan felicitándole por su éxito.

Al apesarse del aeroplano, Paulhan tiraba de frío, hasta el extremo que apenas si pudo contestar con un lacónico *merci!* a las aclamaciones y vitores de la muchedumbre.

A poco de entrar en el hotel donde se hospedaba, cayó presa de un profundo sueño, del que no despertó sino varias horas después.

En Lichfield, en donde hizo escala el aviador francés, hubo durante toda la noche, en torno del aeroplano vencedor del *raid*, centenares de curiosos que, a la luz de sendos faroles, examinaban estupefactos el artefacto volador.

Por la mañana, al día siguiente, quiso Paulhan poner su motor en marcha; pero éste no funcionaba, viendo lo cual, el gentío que presenciaba los preparativos se puso a gritar: «¡Withe te va a dejar atrás!»

Por fin pudo Paulhan hacer andar el motor, emprendiendo poco después el vuelo hacia Manchester en medio de ensordecedoras aclamaciones. En pocos minutos se perdió de vista.

LOS EMPLEADOS

LOS SUELDOS PEQUEÑOS

Parece confirmarse que el ministro de Hacienda, Sr. Cobian, trata de reformar la ley de Empleados de su ministerio, para conseguir juntamente las mayores ventajas a los funcionarios y mejoramiento en los servicios del Estado.

Los empleados de Hacienda han concretado sus aspiraciones, contestando a requerimientos que se les han hecho en tal sentido, y sus justas aspiraciones, según un artículo que publica *La Mañana*, son las siguientes:

«Igualdad ante la ley para todos, en sus distintas clases y categorías, y remuneración más en armonía con las necesidades de la vida actual. Para conseguirlo, propónese, entre otros extremos de índole puramente interior, que el ingreso en Hacienda sea por oposición en su última clase, o sea la de oficiales quintos, y toda vez que se hayan amortizado los destinos de auxiliares, modestísima clase de empleados que cobran *tres pesetas diarias*, y a los que no se les reconoce hoy sus años de servicios, sin causa que lo justifique; un turno de oposición, sin perjuicio del de la antigüedad, para pasar de una a otra categoría, a fin de premiar el mérito y estimular a los empleados en el estudio; garantías para que los traslados no sean efecto del capricho, sino conveniencia *verdadera* del servicio, y una escala gradual de sueldos que, partiendo de 2.000 pesetas, llegue, mediante ascensos de 1.000 pesetas, hasta el sueldo máximo de 10.000 pesetas anuales.»

Por su parte, el ministro de la Gobernación, conde de Sagasta, parece que tiene ya en estudio la supresión de los sueldos inferiores a 1.500 pesetas y otras disposiciones que, favoreciendo y estimulando a los modestos empleados de su departamento, contribuyan también a mejorar el servicio público.

POLITICA EXTRANJERA

BOLETIN DIARIO

CALCULOS ALEMANES

Continúan Inglaterra y Rusia afilando las uñas para impedir la pretendida intromisión de Alemania en Persia. Las intenciones de Alemania están al descubierto. Ella no tiene tradiciones comerciales en Persia; pero está dispuesta a crear esos intereses comerciales a fin de completar su obra de expansión oriental, ya comenzada con tanto éxito en Asia Menor, en Palestina y en Mesopotamia, con motivo del ferrocarril a Bagdad.

Hasta ahora esas intenciones de expansión se han traducido en buenos oficios. Cuando a causa de incidentes de frontera, las tropas turcas invadieron la Persia, Alemania se ofreció a intervenir cerca del Sultán. Más tarde se creó un consulado alemán en Kermanshah; también se fundó una escuela alemana de segunda enseñanza en Teherán, para la que se obtuvo del Gobierno persa una fuerte subvención, y una de las líneas alemanas ha venido haciendo escalas, desde hace algunos años, en los puertos en la costa del golfo Pérsico. No ha mucho fundaba una casa de banca en Teherán, sucursal de la *Deutsche Bank*.

Ahora aprovecha el momento. A principios de este mes ha terminado el contrato suscrito por la Persia obligándose a no otorgar ninguna concesión de ferrocarriles a una tercera potencia. Y a favor de la creación de esa banca, Alemania parece dispuesta a cubrir el proyectado empréstito de Persia.

Los periódicos ingleses y rusos vienen, con este motivo, manifestando sus temores y sus cóleras. Algunos llegan a insinuar la idea de que existen cálculos secretos en Alemania con respecto a la India. Además, los periódicos germánicos no ocultan la necesidad de que su nación intervenga también en los asuntos persas, construya caminos de hierro y acapare los terrenos petrolíferos del Oeste.

Dadas estas circunstancias no es fácil prevenir cuál será la suerte del acuerdo anglo-ruso. El año último, a este propósito, M. Bülow reconocía en pleno Parlamento los derechos de Inglaterra y Rusia en Persia.

En tan breve espacio de tiempo, las cosas han cambiado. La opinión en Alemania separa los intereses comerciales de los intereses políticos. Teóricamente, tienen razón. En la práctica, sufren una equivocación. Una situación a fuerza de servicios conquistada, crea un derecho positivo. Y ese derecho, los ingleses y los rusos lo ostentan, sin duda alguna, actualmente. Por eso, tanto Inglaterra como Rusia, se hallan dispuestas a no dejárselo usurpar, conteniendo el excesivo espíritu expansivo de Alemania, deseosa de hacer sentir su influencia en el Extremo Oriente.

ACERCA DE UN VIAJE

El Príncipe de Mónaco ha salido para Roma, donde dará una conferencia científica. Durante su estancia en Roma será huésped del Quirinal, y los Reyes de Italia preparan en su honor algunas fiestas.

Naturalmente, este viaje, tratándose de un Soberano católico, ha producido extrañeza en el Vaticano. Aun cuando se ha querido dar al viaje principio de un carácter meramente científico, no puede explicarse cómo un Soberano católico puede hacer abstracción de esta cualidad y sustraerse a sus deberes con respecto a la Santa Sede. Y más se extraña la Prensa católica, puesto que las fiestas que en la Corte italiana se preparan al Príncipe de Mónaco son de las que se celebran en honor de Soberanos y no en homenaje a los sabios.

El Vaticano, pues, protestará al menos para que este viaje no pueda sentar precedente. Porque este será el primer caso de un Jefe de Estado de país católico que visita a Roma contrariando los desos de la Santa Sede. Cuando Loubet era Presidente de la República francesa hizo visita oficial al Rey Víctor Manuel. El Vaticano envió a las naciones católicas una nota protestando de este hecho. Y lo curioso es que el propio Príncipe de Mónaco fué el que más aire dió a la nota pontificia, haciéndola pública. Claro que en esta actitud hubo de por medio un móvil político. En Mónaco siempre se han sospechado propósitos anexionistas en Francia con respecto al Principado. Como Francia se ha anexionado el Ducado de Niza y la Saboya, ha temido que también Mónaco fuese una presa en perspectiva.

Ese temor aun subsiste. Y éste, y no la conferencia científica parece ser el móvil secreto del viaje del Príncipe Alberto a Roma. Pretende, según se asegura, buscar un apoyo en Italia contra cualquier golpe audaz de mano que pretenda dar Francia.

Razón de más para que la Santa Sede se sienta contrariada y se prepare a enviar una nota de protesta a las naciones católicas.

TRIBUNALES RURALES

La Duma, en Rusia, en espera de que vuelva el presupuesto que se encuentra en el Consejo Imperial para ocupar los nuevos debates, acaba de terminar sus largas y tormentosas sesiones discutiendo la reforma de los Tribunales rurales. Se presentaron centenares de enmiendas al proyecto. «¿Cómo serán nombrados los nuevos jueces? ¿Qué condiciones de ilustración se les han de exigir? ¿Serán admitidos a estas funciones judiciales a todos, sin distinción de religión ni de raza? El problema, sobre todo en lo que se refiere a las provincias próximas a la frontera, es demasiado serio.»

La lucha más ruda en Rusia es la religiosa. Este será un grave inconveniente para que la nueva ley pueda funcionar normal-

mente, sin que se susciten inconvenientes y surjan situaciones apremiantes.

Por otro lado, el elemento socialista, que ya ha combatido la reforma en la Duma, comenzará a realizar contra ella una ruda campaña de agitación en los campos, sobre todo en aquellas regiones en que tiene fuerzas organizadas. Como esta cuestión va unida a la cuestión de los contratos de arrendamiento, que mueve en estos momentos a los campesinos rusos, que no puedan pagar las elevadas rentas que pesan sobre las tierras, es de temer que se produzcan algunas revueltas, que el Gobierno de San Petersburgo se encuentra pronto a reprimir con mano dura.

CENTRO INSTRUCTIVO CATALAN

CONCIERTO NOTABLE

La Junta directiva del «Centre Instructiu Catalá de Madrid», establecido en la calle de Fuencarral, organizó una velada artística y tuvo el buen acuerdo de disponer que fuese el notabilísimo pianista y compositor D. Zacarías López Debesa el encargado de ejecutar un programa verdaderamente escogido.

El salón de actos del Centro de referencia se llenó por completo.

López Debesa, a quien con justicia hemos aplaudido repetidas veces por sus prodigiosas condiciones de ejecutante, así como por las inspiradas páginas musicales de que es autor, obtuvo en el Centro Instructivo Catalán uno de los mejores éxitos que su brillante carrera artística le han proporcionado.

Composiciones de Bach, Beethoven, Chopin, Siuding, Saüer y Listz, sirvieron para que López Debesa, usando de su maestría habitual, encantase a los oyentes y les arrancara aplausos entusiásticos.

A instancias del concurso, que no se cansaba de admirarle y aplaudirle, el artista hubo de ampliar el programa con un *pot-pourri* de aires regionales, debido a su inspiración, y una jota que produjo verdadero delirio.

Fué, en suma, una gran noche para López Debesa y para el Centro Instructivo Catalán, cuya junta directiva fué justamente felicitada.

ECOS

La Emperatriz de Rusia tiene delirio por las bellas artes.

Semanalmente acude a Palacio el compositor bohemio Hilawatsch, que toca a cuatro manos con S. M. música alemana.

En las habitaciones de la Emperatriz celebranse frecuentemente veladas literarias, de carácter íntimo; el número de invitados a las cuales es tan reducido como selecto. En esas veladas se leen trozos escogidos de Literatura rusa y fragmentos de Goethe y de Schiller.

Por el mal estado de su salud, la Czarina tuvo que suspender estas fiestas.

Pero ahora S. M. ha recobrado la salud y tranquilidad, y la demostración más clara de ello ha sido que el maestro Hilawatsch ha reanudado sus lecciones de música.

La señorita Selma Kurz, de la Opera de Viena, tenía que dar cuatro funciones en San Petersburgo.

Previamente, acudió a la Embajada de Rusia en Viena para pedir el pasaporte.

Creía la actriz que era una simple fórmula y que le darían su pasaporte inmediatamente. No ha sido así. En la Embajada le negaron el documento porque es israelita, y el Gobierno ruso ha tomado medidas recientemente contra los judíos.

Las dificultades son tantas, que Selma Kurz ha optado por renunciar su contrato.

No se dirá que los rusos, en materia de religión, son transigentes.

RIÑA AFORTUNADA

GRAN ALARMA

Ayer tarde, poco después de las doce, los numerosos transeúntes que pasaban por la plaza de Atocha oyeron un formidable disparo.

Inmediatamente después de sonar la detonación se vió atravesar la plaza a dos jóvenes vestidos de obreros, uno de los cuales llevaba en la mano una enorme piedra.

En uno de los tranvías parados en la glorietta estaba casualmente el comisario de Vigilancia del distrito de la Latina, D. José Marsal, que tan pronto como sintió la detonación y vió correr a los dos antedichos sujetos, se arrojó del vehículo.

Detuvo al que iba perseguido por el otro, que resultó llamarse Juan Francisco Cimarro Castillo, de 18 años de edad y de oficio limpiabotas, que fué quien había hecho el disparo.

También capturó el Sr. Marsal al que perseguía a Juan Francisco, vendedor de periódicos, llamado Ramón Buiño Ramos, contra quien había hecho el disparo anterior.

La causa originaria de la riña había sido una cuestión sin importancia y salieron desafiados los dos rivales en dirección al Retiro; pero al llegar al centro de la plaza, Cimarro sacó un enorme pistólo, disparándole sobre su contrario y arrojando el arma a la alcantarilla por una boca allí próxima.

Afortunadamente el arma era tan mala, que, a pesar de que el disparo fué hecho casi a boca de jarro, no hizo blanco el proyectil, que pasó rozando al hujer del ministerio de Gracia y Justicia Ricardo García Méndez.

El Sr. Marsal puso a los dos individuos a disposición del Juzgado de guardia.

JUICIOS EXTRANJEROS

LOS OBREROS ESPAÑOLES

En el programa político del Sr. Canalejas figuran, en primer término, las reformas en favor de la clase obrera. Gobernante a la europea, el Sr. Canalejas dió siempre a este asunto toda la capital y urgente importancia que actualmente tiene en todos los países.

De algún tiempo a esta parte, son muchos los periódicos extranjeros que vienen interesándose—y publicando estudios más o menos exactos a este propósito—por la situación de los obreros españoles.

En *La France*, el popular diario de Burdeos, dedica M. Jean Feral un interesante artículo al obrero español, con ocasión de una revista bibliográfica:

«Es imposible—dice el articulista—estudiar el proletariado español con la misma precisión que permite una información sobre el proletariado inglés o alemán, y aun, en menor grado, sobre el proletariado francés. En el orden oficial, suele carecerse de datos, aun de los más rudimentarios. En cuanto a las agrupaciones profesionales, tienen todavía, más que algunas de las nuestras, el desprecio por la estadística y por las investigaciones regulares.

«El libro que M. Angel Ravaud acaba de publicar, con el título de *La cuestión social en España*, no me satisface por completo, pues suelen faltar en él ciertos documentos concluyentes; pero la responsabilidad de estas lagunas no es del autor, que no podía llenar con sus propios medios tantos vacíos.

«Lo que resalta en todas las líneas de ese libro es la espantosa miseria del obrero español, mal pagado, mal alimentado, fluctuando con frecuencia entre organizaciones adversas, apartado hasta ahora de todo esfuerzo de emancipación seria. Lleva a la vez el peso de las legislaciones represivas y el yugo, no menos pesado, de su indiferencia.

«A decir verdad, si los intentos de emancipación en España fueron rápidamente dominados, es porque la gran industria no ha despedido aún su papel. Si se exceptúa Barcelona, los disturbios obreros han sido principalmente de carácter agrario. Ni Madrid, ni Valencia, ni Sevilla, ni Jerez, ni Cádiz, ni Málaga, a pesar de ser ciudades de población muy densa, son propiamente ciudades manufactureras. Sólo dos centros sobresalen en este aspecto: Barcelona y Bilbao; uno, metrópoli del tejido y del hilado; otro, aglomeración minera de primera importancia. ¿Y saben ustedes lo que ganan allí los proletarios?»

«En este punto, por lo menos, M. Angel Ravaud ha conseguido procurarse algunos documentos.

«De 2.200.000 habitantes de Cataluña, 250 ó 300.000 pueden ser considerados como obreros, y una tercera parte está empleada en las fábricas.

«El salario medio es aproximadamente de 3 francos 60, en el centro de Barcelona misma, donde la vida es mucho más cara que en las afueras; pero los manufactureros no ganan sino 2 francos 40 al día; los sastres, 2,75; los tejedores, 3. En cuanto a las mujeres, rara vez llegan a los 2 francos. Y los criados, en esa capital de 600.000 almas, se conforman con 15 francos mensuales.

«En Vizcaya, y alrededor de Bilbao, los mineros, que forman un contingente considerable, perciben por término medio 2 francos 75, es decir, la mitad de la retribución de un minero francés, y no están obligados a provisionarse en los economatos patronales, donde les entregan las mercancías a precios onerosos.

«En Madrid, el salario medio no excede de 3 francos, cuando el precio de los artículos de alimentación se eleva en proporciones formidables y los alquileres se hacen más caros cada día.

«Si se atiende a la duración de la jornada de trabajo, es de dos horas más que en Francia, por lo general. En Barcelona, no son raros los talleres donde el personal está encerrado trece y catorce horas al día, y en Madrid se citan profesiones en que se llega a las diez y seis y diez y siete horas.

«Las leyes sociales que fueron promulgadas hasta ahora en la Península quedan muy rezagadas respecto de las leyes análogas de Francia, Inglaterra y Alemania, por muy incompletas que pueda juzgarse a estas últimas.

«Es decir, que el propietario de España sigue siendo uno de los más desheredados del mundo y las fuerzas democráticas tendrán mucho que hacer para mejorar la suerte de los trabajadores.»

Sin que respondamos de la exactitud precisa de todos los datos que recoge el articulista de *La France* del libro que comenta, la tendencia e importancia de su artículo nos han parecido de suficiente interés para traducirlo, ya que el mejoramiento de la clase obrera en España es de necesidad y urgencia evidentes.

DIPUTACION PROVINCIAL

El 3 del próximo mayo, a las once de la mañana, celebrará dicho Cuerpo provincial la inauguración del primer periodo semestral, bajo la presidencia del gobernador civil, señor Requejo, el cual tendrá a su derecha, en el acto de la inauguración, al presidente de dicha corporación, D. Sixto Pérez Calvo.

Parece que las sesiones que habrán de votarse para el próximo periodo serán seis, terminadas las cuales continuará funcionando la Comisión provincial, presidida por el vicepresidente, D. Alfonso Ceruñeda.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR GABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

DISTURBIOS EN CHINA

Los xenófobos del Hunan se dedican a matar europeos

Organización secreta.

LONDRES. Despachos de Shanghai dicen que la situación del Hunan es verdaderamente horrible.

El movimiento xenófobo ha sido secundado por casi toda la población de la provincia. Los rebeldes, dueños de Chang-Sha y de otras muchas poblaciones importantes, han conseguido que las tropas enviadas contra ellos se les unan y contribuyan a saquearlo todo.

Según todas las noticias, la sublevación es dirigida por un Comité secreto, que tiene a sus órdenes muchos afiliados que le obedecen ciegamente.

El modo como ha sido producido el levantamiento recuerda los preliminares de la insurrección cipaya.

El día antes de amotinarse contra los europeos el populacho de Chang-Sha, miles de individuos recorrieron toda la provincia, llevando a los residentes blancos y japoneses mensajes de muerte.

Ostentaban, como signo de reconocimiento y autoridad, dos pedacitos de carbón y una pluma de ave.

Esto quería decir que la sentencia de muerte debía ser cumplida sobre la marcha, rápidamente, como es rápido el fuego, ligeramente, como la pluma es ligera.

Al día siguiente comenzaban los asesinatos.

Muchos europeos, que sabían lo que aquellos mensajes de muerte significaban, se escondieron o procuraron llegar a los puertos de la provincia.

Pero otros, que no creyeron en la inminencia del levantamiento y no se movieron de sus casas, fueron víctimas de su confianza imprudente.

Contra lo que se creía, han sido pocos los misioneros asesinados, porque casi todos se apresuraron a ponerse en salvo.

Pero todas las misiones han sido destruidas y saqueadas y todos los templos incendiados por el populacho.

En el interior de la provincia continúan las matanzas de europeos y japoneses.

Los funcionarios imperiales procuran evitarlas; pero nada pueden hacer, porque no tienen tropas ni policía.

El populacho se ha unido a los xenófobos, gracias a una maniobra hábil de éstos.

El gobernador del Hunan habla ordenado la percepción de un impuesto de capitación, que debían pagar todos los chinos de la provincia mayores de veinte años.

Los recaudadores dedicaron a cobrar dicho impuesto, poniendo en práctica contra los morosos sus acostumbrados procedimientos de brutalidad.

Dichos recaudadores corrieron en distintas ocasiones peligro de ser asesinados por los exasperados contribuyentes.

Para buscar un medio que les permitiera cobrar la capitación sin exponer sus vidas, reunieron en Chang-Sha en asamblea.

A la reunión asistieron algunos agentes del Comité revolucionario.

Dichos agentes aconsejaron a los recaudadores dicesen al pueblo que la nueva contribución había sido impuesta por los diablos blancos.

Los recaudadores acogieron la idea con regocijo y la pusieron inmediatamente en práctica.

Y en breve fue artículo de fe para los habitantes del Hunan que el gobernador les saqueaba para dar a los extranjeros muchos miles de yens, que éstos exigían amenazantes.

Y la sublevación propagóse con la rapidez del rayo y centenares de miles de campesinos corrieron a las ciudades para tomar parte en los saqueos y matanzas.

Tribunales

Ladrones de iglesias.

PARIS. Ante el Tribunal de La Creuse ha dado comienzo la vista de un proceso interesante.

Los acusados son tres anticuarios que vendieron varios objetos valiosos de arte procedentes de diversas iglesias de Francia.

Dos de los procesados, cuando, en julio de 1900, fueron detenidos, denunciaron como autor de todos aquellos robos a un individuo llamado Delaunay.

Nuestros lectores recordarán que cuando los agentes de la Seguridad fueron a capturar a Delaunay, éste hizo fuego sobre ellos, causándoles la muerte y suicidándose después.

Aquel suceso produjo honda impresión en la opinión pública, y justifica sobradamente la extraordinaria curiosidad con que ahora ha sido acogida la vista del proceso, a la cual acude enorme gentío.

El valor de los objetos robados por Delaunay en diversos templos asciende en conjunto a más de 60.000 francos.

Los objetos proceden de la catedral de Limoges, del Museo de Gueret y de las iglesias de Saint Viance y Saint Vaur.

Los anticuarios procesados son Crevillard, Nicolás y Baudet, establecidos los tres en París, donde son muy conocidos, y pertenecientes dos de ellos, el primero y el último, a familias muy distinguidas.

Los tres acusados se han defendido aportando detalles que demuestran que el autor

de todos los robos fué Delaunay, el cual no cesaba de hacer viajes para visitar diversas iglesias.

También está probado que Delaunay cambiaba frecuentemente de nombres.

No pueden ser considerados los anticuarios como autores materiales de los robos cometidos en las iglesias; pero parece fuera de duda que, al adquirir los objetos, no ignoraban que habían sido robados, a pesar de lo cual los vendían después a muy buen precio.

Están citados a declarar 40 testigos de cargo y 12 de descargo.

El denunciador fué M. Regnault, que compró a Crevillard un magnífico objeto de arte, que le costó 4.000 francos y en el cual descubrió un rótulo que decía «Museo Gueret» y que despertó sus sospechas.

Los acusados, por su aspecto de desprecupación cínica, han producido en el público una impresión general de antipatía.

La vista del proceso durará tres ó cuatro sesiones y la sentencia es esperada con viva impaciencia.

No basta afirmar que la lámpara «OSRAM» es la mejor de las de filamento metálico, sino que hay que demostrarlo.

A disposición de quien lo desee ponemos las pruebas de nuestra afirmación.

Concesionario en España: León Ornstein.

MARIANA PINEDA, 5, Madrid.

DE LA ARGENTINA UNA NUEVA CIUDAD

Inauguración de un barrio.

BUENOS AIRES. La Junta municipal de Rosario de Santa Fe, resolvió urbanizar en la importante zona Sur una gran ciudad, aceptando la donación de D. Rafael Calzada de 150.000 varas cuadradas de extensos terrenos suyos para vías públicas, denominándolo barrio de España, como homenaje a la madre patria en el Centenario de la Independencia.

El nuevo barrio se inaugurará durante las fiestas.

Los diarios aplauden la resolución de la Municipalidad, considerándola nueva y elocuente prueba de amor a España.

También se inaugurará en Rosario el Asilo de Mujeres Desvalidas.

La manzana donada por el Sr. Calzada está situada en el barrio de su nombre, inmediato al puerto.

Por los preparativos, el Centenario promete ser grandioso.

UNA AUDIENCIA

EL REY DE BULGARIA

VIENA. La Nueva Prensa Libre ha publicado una interesante carta de su corresponsal en Sofía, que ha tenido el honor de ser recibido en audiencia privada por el Rey Fernando.

El corresponsal ha tenido la primera sorpresa al encontrarse al Soberano búlgaro, a quien suponía de aspecto guerrero y brioso, venido por un ataque de gota, andando con gran dificultad y teniendo que apoyarse en un bastón.

Su Majestad estuvo amabilísimo con el periodista; pero supo, con habilidad insuperable, variar el curso de la conversación siempre que ésta recaía sobre asuntos de política internacional.

Así, pues, en este aspecto el corresponsal de la Nueva Prensa Libre poco ó nada ha podido decir a su periódico.

El Rey se detuvo únicamente en el examen de la proposición reciente de sir Wacchiter para crear una Federación económica de los Estados europeos.

—Es una proposición grandiosa, no cabe negarlo—dijo el Monarca búlgaro—; pero su triunfo equivaldría a la negación de las aspiraciones de los pueblos.

El periodista habló de Turquía, y el Rey se limitó a hacer un elogio del Ejército turco.

Casi toda la conversación fué sobre la situación interior de Bulgaria.

—Mis súbditos llevan el patriotismo a la exageración—dijo S. M.—, y yo se lo aplaudo. Pero este mismo exceso de patriotismo les hace instintivamente hostiles a todo el que no haya nacido en Bulgaria. No puede usted figurarse los esfuerzos inauditos que me costó llegar a hacerme simpático á los búlgaros. Sin embargo, hoy me miran como á un padre. Para conseguir este cariño de mi pueblo no he tenido otro mérito que mi buena voluntad. Desde el primer día me consagré por entero a la prosperidad material del país. Sofía era, cuando yo llegué, un pueblo sucio y ruinoso. Hoy es una ciudad moderna, higienizada, alegre y bellísima.

En puentes y ferrocarriles hemos hecho grandes progresos. Bulgaria, que era un país débil y tributario, es hoy una nación fuerte y respetada. El Ejército búlgaro es el mejor de los Balcanes y todos mis súbditos tienen plena conciencia de sus derechos. A esto hemos debido el país su independencia y yo la afirmación de mi Corona. Todos los eslavos me miran como á un amigo, porque todos saben mi buena fe.

La modestia y lealtad con que habló el Rey Fernando dejaron enteramente cautivado al periodista.

Después de su viaje á San Petersburgo y de su visita al Sultán de Turquía, el Rey de Bulgaria se propone visitar casi todas las cortes europeas para estrechar los lazos de amistad con todos los países.

FIESTAS PROXIMAS

LOS "AMIGOS DE BALZAC,"

PARIS. La Sociedad titulada «Amigos de Balzac» se prepara á celebrar en el próximo mes de mayo con gran esplendor las fiestas del 111.º aniversario del nacimiento del gran novelista.

Con este motivo se ha tratado de aprovechar la oportunidad para el traslado de las cenizas de Balzac al Panteón; pero no han podido llenarse todos los requisitos necesarios para ello, sin que se desespere de conseguirlo en no lejano plazo.

Los «Amigos de Balzac» organizarán, para festejar el aniversario, visitas á las casas en que vivió el inmortal autor de *Pere Goriot* y á la casa donde lanzó su último suspiro.

También se proponen los organizadores adquirir la propiedad del edificio donde murió Balzac en la calle que hoy lleva su nombre.

Esta finca sigue teniendo por dueña á la Sra. Barbiev, que pasa ya de los ochenta años y era ya propietaria cuando Balzac vivía.

Para comprar la casa se ha abierto una suscripción; pero el encargado de custodiar los fondos huyó con ellos recientemente, y esta triste circunstancia ha venido á aplazar la consecución del noble propósito.

Con ocasión de las próximas fiestas se rodeará de algún lujo, que ahora le falta en absoluto, á la estatua dedicada en París á la memoria del novelista incomparable, se darán conferencias en la Sorbona á cargo de ilustres personalidades literarias y se celebrará el 20 de mayo una solemne función teatral.

La Sociedad «Amigos de Balzac» pone en juego todos los medios para lograr que la memoria de Balzac llegue á tener en Francia un culto verdaderamente nacional y que no tenga nada que envidiar al culto que dedican los ingleses al recuerdo de Shakespeare.

TODOS NINOS alimentados con NESTLE-INA poseen una sólida garantía de su futura robustez y VIDA SANA.

Noticias de Marruecos

Un rumor.

LONDRES. El corresponsal del «Times» en Tánger se hace eco del rumor que circuló anoche en aquel puerto de que las kabilas vecinas de Fez se han adherido á Muley Kebir.

Todo parece indicar que se prepara un importante movimiento revolucionario.

Promesas de Haíd.

PARIS. Publica «Le Temps» un despacho de Tánger, diciendo lo siguiente: «A raíz de recibir Muley Haíd la nota que le dirigiera el ministro de Francia reclamando el cumplimiento de las promesas formuladas, cambió de repente su actitud, mandando pagar en el acto á los oficiales instructores turcos la indemnización que éstos pedían para volver á su país, y autorizando al comisario jefeano de Usda para marchar inmediatamente á posesionarse del cargo, con los necesarios poderes para desempeñar sus funciones con arreglo á lo estipulado en los acuerdos franco-marroquíes.

Luego prometió el Sultán dar pronta satisfacción á Francia sobre los demás puntos de su nota.

EL DERECHO A MIRAR

Dos veces está bien, pero tres es un insulto

Puñetazos y polémicas.

NUEVA YORK. Los Tribunales de Chicago van á tener que resolver una cuestión que está originando fuertes polémicas periodísticas.

Se trata de lo que sigue:

Hace varios días, un buen ciudadano de Nueva York, esposo de una mujer joven y guapa, subió con ésta al tren directo entre dicha ciudad y Chicago.

Tras ellos subió otro caballero, que, después de saludarles, sacó un periódico y se puso á leer tranquilamente.

Al cabo de media hora, y cuando el tren marchaba á toda velocidad, el viajero dobló el periódico y se asomó á una ventanilla para contemplar el paisaje.

No encontrólo bello, sin duda, porque sentóse nuevamente, y fijó sus ojos audaces é inquisitivos en el rostro hechicero de la esposa del ciudadano de Nueva York.

A los pocos minutos repitió su examen. El neoyorkino apretó los puños y se desabrochó el chaleco.

Estos alarmantes síntomas de indignación no fueron tenidos en cuenta por el mirón viajero, que fijó sus ojos por tercera vez en la esposa de su compañero de viaje.

Este puso de pie, lanzando una exclamación poco diplomática. Alzó su puño poderoso y descargólo sobre la faz ancha y bonachona del imprudente.

Sangraron las narices de éste, y un grito de dolor escapóse de sus labios.

—¿Por qué me pega usted?—preguntó sorprendido.

—Porque ha mirado tres veces á mi mujer.

—La he mirado porque es bella. Estoy en un país libre, y tengo derecho á mirarlo todo.

—A las mujeres, sobre todo cuando las acompaña su esposo, no se las debe mirar

más de dos veces seguidas. Dos, está bien. Tres, es un insulto.

—Pediré una indemnización por el puñetazo que usted me ha dado.

—Ya veremos lo que los Tribunales dicen. Y los yanquis no volvieron á cruzar una palabra en todo el resto del viaje.

Llegados á Chicago, el aporreado viajero presentó una denuncia ante el Tribunal de policía.

Pidió por el puñetazo 500 dollars de indemnización.

El marido de la bella neoyorkina, causa del incidente, negóse á pagarlos, alegando que el otro le había ofendido mirando á su mujer tres veces en menos de diez minutos.

El Tribunal de policía declaróse incompetente para resolver, y ambos litigantes han nombrado abogados.

Los periódicos se han apoderado del asunto y han abierto en sus columnas secciones libres para que los lectores expongan su opinión.

Hasta ahora, todos los solteros dicen que no es ofensa mirar á las mujeres tres veces seguidas.

En cambio, los casados opinan lo contrario. Es esperado con verdadera impaciencia el fallo de los magistrados que ha de resolver este asunto.

MITROVITZA EN PELIGRO

Toda la alta Albania está sublevada

Turcos que se rinden.

SALONICA. Es cada día más grave la situación de Albania.

La rebelión hace rápidos progresos en las zonas montañosas, donde los turcos no pueden penetrar sino en columnas compactas y al amparo de poderosa artillería.

Menean los combates, con resultado vario.

Torjud pachá ha atacado con diez y seis batallones y tres baterías de montaña el desfiladero de Katnadrik, donde los arnautas se han hecho fuertes.

El combate dura ya dos días, y no se sabe si el general turco, no obstante los poderosos medios de que dispone, podrá vencer la desesperada resistencia que le oponen los rebeldes.

Estos ocupan también las aldeas cercanas á Prizrend.

Los turcos las están bombardeando, y sus casas arden como la paja, incendiadas por los proyectiles.

Una columna turca ha recobrado la pequeña ciudad de Tchravele, que habían ocupado los albaneses.

Estos se defendieron con encarnizamiento, y sólo se retiraron cuando doscientos de ellos habían muerto á manos de los turcos.

Peró el éxito de los últimos ha sido neutralizado por una serie de victorias que han obtenido en estos dos días los albaneses, gracias á su sistema de hacer guerra de guerrillas.

Djakava, importante ciudad que guarnecía medio batallón turco fué anteayer atacada por diversas bandas de rebeldes.

El ataque fué tan brusco que los soldados otomanos no pudieron resistirlo con ventaja.

Tuvieron que refugiarse en el cuartel y atrincherarse en el mismo, mientras acudían refuerzos.

Peró éstos no llegaron, y el medio batallón tuvo que rendirse.

Los victoriosos arnautas desarmaron á oficiales y soldados, y luego dejaron que se fueran tranquilamente.

Además, expulsaron á las autoridades. Spek ha caído también en poder de los arnautas.

Su población en masa juró unirse á ellos y combatir hasta la muerte á las tropas de Turquía.

Fuertes contingentes albaneses se concentran en las cercanías de Mitrovitza.

Ya han cortado las comunicaciones entre dicha ciudad y Uskub, y se proponen atacarla. Témesese que la guarnición turca no pueda resistir el ataque.

Una fórmula.

CONSTANTINOPLA. Se han reunido los diputados albaneses y han acordado proponer al Gobierno la siguiente fórmula de concordia: «Nombramiento de una Comisión, compuesta de albaneses, que vaya á Albania y diga á las poblaciones es falso quiera el Gobierno exterminarlas, como los jefes rebeldes propalan.

Llamamiento de Djavir pachá, general odiado por todos los albaneses á causa de sus crueldades.

Suspensión de las operaciones militares hasta el envío de los comisionados.»

El Gobierno no parece dispuesto á aceptar esta fórmula de concordia.

LAS LUCHAS SOCIALES

Tripulantes condenados.

MARSELLA. El Tribunal marítimo ha condenado á diez días de prisión á 14 marineros que fueron detenidos ayer por haber abandonado el buque que tripulaban momentos antes de la hora en que éste había de hacerse á la mar.

Coacciones de los huelguistas.

MARSELLA. Un grupo de huelguistas, provistos de garrotes, ha subido esta tarde á bordo del paquebote «Suzelle Frayssinet», obligando á la tripulación á desembarcar.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

La reforma electoral prusiana.

BERLIN. La Cámara de Señores ha adoptado, por 140 votos contra 94, el proyecto de reforma electoral.

Suspensión de sesiones.

LONDRES. El Parlamento ha aplazado sus sesiones, después de cumplir los últimos requisitos para la promulgación de la ley de Hacienda.

Isla anexionada.

DURBAN. Una ballenera inglesa ha anexionado á la Gran Bretaña la isla de Heard, próxima al archipiélago francés de Kerguelen.

El viaje de Roosevelt

Roosevelt en Bruselas.

BRUSELAS. Mr. Roosevelt ha dado esta tarde una conferencia en la Exposición ante el Rey y numerosas personalidades, situado muy ovoidado.

Dió las gracias á Bélgica por la acogida que le ha dispensado, hablando luego del joven Monarca en laudatorios términos y ensalzando la actividad de los belgas.

El Rey felicitó al conferenciante, á quien invitó á acompañarle al palacio de Laeken.

Banquete á Roosevelt.

BRUSELAS. El Rey ha dado esta noche un banquete en honor del ex presidente de la República norteamericana.

Al acto asistieron los ministros y otras personalidades.

MISCELANEA

El collar de L'Annunziata.

PARIS. Según el corresponsal de *Le Figaro* en Roma, el Rey Víctor Manuel ha conferido al Príncipe de Mónaco el collar de la Annunziata.

La trata de blancas.

PARIS. La Conferencia internacional contra la trata de blancas ha redactado un Convenio diplomático que quedará firmado por toda la semana próxima.

Ha adoptado, respecto á las publicaciones obscenas, un proyecto de Convención que se someterá al examen y aprobación de los Gobiernos representados.

Ha redactado asimismo, y acordado firmar inmediatamente, un arreglo de carácter administrativo, creando en cada Estado, y poniendo en relación unas con otras, unas oficinas encargadas de combatir la pornografía.

Derrota de los albaneses.

SALONICA. Ocho mil rebeldes albaneses que se habían atrincherado en el desfiladero de Kachanik, tuvieron que abandonar, después de un encarnizado combate.

Se cree que el resultado de dicho combate será la sumisión de toda Albania.

Avisos útiles

Preguntad á nuestro médico sobre los efectos del

Hunyadi János

La mejor agua purgativa natural. El purgante de las familias.

Hunyadi János

Acción rápida, segura y suave.

Hunyadi János

Reputación universal. La preferida por los médicos. Farmacias y droguerías.

PRECIOS: Botella grande, pesetas 1,20. Idem botella pequeña, peseta 0,80.

MALA REAL INGLESA

Vapor "Arigón"

Salte de Vigo para Lisboa, Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, el

DIA 15 DE MAYO

Para más informes, diríjase á la OFICINA DE LA COMPANÍA EN MADRID

ARENAL, 16

Agentes en Vgo. . . D. Est. Inisla Durán. Lisboa. Sres. James Rawes & Co.

POR VUESTRA SALUD

tomad el chocolate puro que os garantiza Victorino Zorraquino, de Zaragoza. De venta, Casa Guinza, Carretes, 27 y 29.

El refresco más higiénico,

Gaseosas Armisen

El más agradable.

Gaseosas Armisen

El más económico.

Gaseosas Armisen

Pedidas en farmacias, drogs. y ultram. 12 referencias, 0,25. Exigid el nombre ARMISEN.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

ELECCIONES EN PROVINCIAS

En la Coruña.

CORUNA. (Viernes, mañana.)

Como el candidato solidario que se presenta por el distrito de Puenteume frente al marqués de Figueroa no encontró poderes de ex diputados para poder presentarse, ha apelado a la votación por la vigésima parte del Censo electoral, derecho que le concede la ley en su artículo 25, obteniendo brillante éxito, pues ha sido proclamado candidato por más de 600 votos.

Se ha asegurado que el marqués de Figueroa, vivamente molestado, presentará su candidatura en tercer lugar por la Coruña, de acuerdo con Maura, en vez de D. Eduardo Torres Taboada.

Confían los solidarios en el triunfo de su candidato por Puenteume, D. Rodrigo Sáez, a pesar de que a última hora se ha presentado el Sr. Lombardero reemplazando al marqués de Figueroa.

Juzgase en definitiva triunfante la candidatura en la Coruña, por el artículo 29, de los Sres. Fernández Latorre, Romero Donato y marqués de Figueroa.

Se creen seguros: Por Noya, D. Rafael Gasset, que llegará mañana, hospedándose en el Gobierno militar.

Por Santiago, García Prieto.

Por Padrón, Ortega Munilla, que también llegará mañana en el expreso.

Por Ferrol, Canalejas.

Por Ordenes, D. Antonio Prieto.

Por Betanzos, D. Lino Torres.

Por Muros, D. Eugenio Montero Villégas.

Por Puenteume, Lombardero.

Por Ortigueira, el Sr. Fernández Latorre.

Total: once liberales, contando con que el Sr. Fernández Latorre tendrá dos actas, y tres conservadores.

Publicación de candidaturas.

BARCELONA. (Viernes, tarde.)

Esta noche definitivamente se harán públicas las diversas candidaturas que se presentarán por esta circunscripción, a excepción de la del partido republicano catalán único.

El Comité electoral de éste se reunió anoche, durando la sesión hasta avanzada hora de la madrugada, sin que llegaran a un acuerdo.

Como anticipé, existe lucha entre los partidarios de que en la candidatura no figure ningún ex diputado y los adversarios.

El elemento joven y los nacionalistas están con los primeros.

La candidatura de la Liga por Barcelona la compondrán los Sres. Cambó, Puig y Cadafalch, Abadal, Verdagué y Callis y marqués de Camps.

Esta noche en el local social se hará la proclamación.

En la Casa del Pueblo y bajo la presidencia del Sr. Lerroux se reunirá la Junta municipal del partido, y procederá a la designación de candidatos por Barcelona.

Mañana se harán públicas las candidaturas de los demás partidos cuya confección ofrece dificultades.

También hoy se hará pública la candidatura que presentará la conjunción republicano-socialista de Barcelona, luchando sólo por las minorías.

Son candidatos seguros Sol y Ortega y Pablo Iglesias.

En Zaragoza.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) Los carlistas han celebrado una importante reunión en casa del jefe regional, D. Pascual Comyn, habiendo asistido algunos individuos de la Acción social católica.

Se preparan bien para la lucha.

Ha quedado ultimada la candidatura de la Acción social católica, en la que figuran D. Severino Aznar y D. José María García Belengué.

En Huesca.

HUESCA. (Viernes, noche.) El período electoral se presenta animadísimo, proponiéndose los conservadores librar batalla contra los liberales, apoyados por el jefe provincial Sr. Camo.

Los candidatos recorren los distritos, acompañados de amigos.

En Fraga lucha Terrero, liberal, contra Balcenas, conservador.

En Boltaña, Romero, contra Fatás.

En Barbastro, Piniés, contra Aura Boronat.

Se asegura que Marial se retira de Sariñena, donde luchaba contra Alvarado.

HUESCA. (Viernes, noche.) Ha llegado el candidato liberal por Fraga D. Miguel Ferrer, acompañado por los Sres. Moya y Camo.

En Coruña.

CORUNA. (Viernes, noche.) Ha llegado D. Rafael Gasset. Le esperaban las autoridades. Se hospeda en el Gobierno militar, ofrecido por el general Ampudia. Ha almorzado en el Gobierno civil con el presidente de la Diputación provincial y otras personalidades. El domingo marchará el Sr. Gasset a recorrer el distrito de Noya, por donde presenta su candidatura. Ha quedado en el trayecto el Sr. Ortega Munilla para marchar a Padrón, por donde se presenta. La candidatura del marqués de Figueroa por Coruña ha sido bien recibida. Deja el distrito de Puenteume al señor Lombardero. Mañana llegará el subsecretario de Instrucción Pública, D. Eugenio Montero. Saldrá pasado mañana a recorrer el dis-

trito de Muros, donde seguramente triunfará no obstante la oposición del candidato católico Sr. Varela Menéndez.

También ha llegado el Sr. Prieto Mera, candidato por el distrito de Ordenes, donde el Sr. Lombardero, ya designado candidato por Puenteume, sólo hará un simulacro de lucha.

En Lugo.

LUGO. (Viernes, noche.) Ha empezado el movimiento electoral.

En el rápido han llegado el marqués de Bayamo, que representará al distrito de Viveiro; el Sr. Portela, que será elegido por Fonsagrada; y el Sr. García Leanz, que luchará por Chantada, considerándose seguro su triunfo.

También ha llegado el Sr. Vicenti, que aspira a la representación de Becerreá.

Mañana es esperado D. Fernando Soldevilla, futuro diputado por la circunscripción. Sólo habrá verdadera lucha en Quiroga y Chantada.

En Monforte y Mondoñedo hay algunos conatos de lucha; pero es indiscutible el triunfo del Sr. Osma, a quien todos respetan y estiman allí, y el de D. Avelino Montero, respectivamente, como anticipé.

La política provincial ha entrado por nuevos rumbos, considerándose muerta la influencia moretista.

En San Sebastián.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) Ha regresado de Madrid el gobernador de esta provincia, señor barón de la Torre.

Poco después de llegar ha conferenciado con varias personalidades políticas.

Los conservadores han proclamado candidato a diputado a Cortes por la capital al ingeniero D. Manuel Lizasoain, a quien apoyarán los elementos de las derechas.

En Cádiz.

CADIZ. (Viernes, noche.) La cuestión electoral se presenta aquí muy fácil, porque se aplicará a esta circunscripción el art. 29 de la ley electoral.

En Gadesa.

MORA DE EBRO. (Viernes, noche.) El entusiasmo que reina en todo el distrito de Gadesa por la candidatura del Sr. Caballé es grande. Se está dando el caso, nunca visto por aquí, de abrir suscripciones en los pueblos, que se cubren rápidamente, para atender a los gastos de la elección, con el fin de que le resulte el acta gratis al Sr. Caballé.

Ni aun las amonestaciones del Sr. Urquía a sus más íntimos amigos para que apoyen la candidatura ministerial surten efecto, pues todos dicen públicamente que entre un candidato a quien nadie conoce en el distrito y el Sr. Caballé, que es hijo de Gadesa, no es dudosa la elección.

Perjudica la candidatura del encasillado el que la apoyen dos caciques que son odiados por la inmensa mayoría del país, y los cuales, creyendo que las gentes se chupan el dedo, van diciendo por los pueblos que el señor Vila es un hombre tan influyente dentro de la actual situación política, que la felicidad del distrito depende de su omnimoda voluntad, afirmación que a nadie convence, porque todo el mundo sabe que a este señor Vila no lo conoce ni lo apoya nadie más que el presidente de la Diputación de Tarragona, Sr. Guasch, quien le hizo creer al Gobierno una serie de cosas raras para conseguir que lo encasillaran, gracia que obtuvo porque el Sr. Urquía, que conoce el distrito, comprendiendo que le era imposible derrotar a Caballé, y no queriendo hacer una plancha, le escribió una carta al ministro de la Gobernación renunciando al apoyo oficial.

Dícese que el Sr. Urquía va a venir al distrito para obligar a sus amigos a que voten al Sr. Vila; pero ni sus más íntimos amigos creen tal cosa, porque saben que dicho ex diputado ha sacrificado su candidatura por respetar la voluntad de los electores, y no es posible que haga por un extraño, exponiéndose al ridículo, lo que no hizo por él.

El triunfo de Caballé es indiscutible, por mucho que apriete las clavijas el gobernador.

El artículo 29.

LAS PALMAS. (Sábado, madrugada.) Se cree que pasado mañana quedarán proclamados, por aplicación del art. 29 de la ley electoral, los candidatos a diputados por esta circunscripción, señores conde de Romanones, D. Leopoldo Matas y D. Luis Morote.

En Bilbao.

BILBAO. (Sábado, madrugada.) En la asamblea que ha celebrado esta noche el partido conservador se ha acordado mantener el retraimiento, no votando tampoco al candidato de las derechas.

La candidatura de la Liga.

BARCELONA. (Viernes, noche.) Se ha reunido la Liga Regionalista. El presidente hizo la proclamación de la candidatura de diputados por Barcelona, que la forman los Sres. Cambó, Puig y Cadafalch, Verdagué, marqués de Camps y Abadal.

Varios socios han pronunciado discursos en elogio de los designados.

La candidatura radical.

La Junta municipal del partido republicano radical ha designado candidatos a los señores Lerroux, Sol y Ortega, Giner de los Ríos, Emiliano Iglesias y Toribio Sánchez.

La candidatura del partido único.

El Comité del partido republicano único se presentará a la lucha electoral en esta ciudad con los candidatos siguientes: D. Pedro Corominas, D. Luis de Zulueta, D. José M. Vallés y Ribot, D. Carlos Soldevilla y don José Torruella.

TOROS EN PROVINCIAS

En Jerez.

JEREZ. (Viernes, noche.) En la corrida del toro de prueba en el corral, el espada aficionado fue herido en la espalda hasta la nuca.

Los trenes llegan atestados de forasteros. La animación es grande y en la feria hay mucho ganado.

La Plaza, llena. El primer toro, llamado *Judio*, núm. 73, era negro, bragao. Le para los pies con la capa el Jerezano. Farán pone una buena puya. El toro duerme de blando. Machaco libra al Pulga, que pone par y medio buenos. El Cúco pone un par bueno. El Jerezano, de morado y oro, se acerca al bicho, que está quedado, y el matador se ve apurado varias veces.

Con buena faena de multa prepara al toro, que no entra, y aprovecha para sacarlo de las tablas. El Jerezano tropieza en la espada y, por fin, le da una estocada superior, siendo ovacionado.

El segundo, *Zoque*, núm. 69, es cárdeno, bragao y blando.

Continúa la ovación al Jerezano y apláudense los lances del Machaco.

Los piqueros ponen seis varas, por un caballo y una caída. Los espadas hacen buenos quites.

Entre el Morenito y el Barquero ponen cuatro pares.

Machaquito, de tórtola y oro, hace una faena preciosa, pasando de cerca. Después de dar al bicho siete pases superiores, le propina media estocada y un volapié. Se sienta en el estribo y el toro se echa. Palmas.

En el tercero, *Granadino*, de poco poder, el Jerezano mata de una estocada, siendo ovacionado.

Los piqueros se portan en el cuarto; los banderilleros, regulares, y Machaquito, sereno, después de superior faena, pincha una vez y a la segunda se moja los dedos, descabella y se le concede la oreja.

El quinto busca la salida, y el Jerezano sale achuchado, toma burladero y pasa a la enfermería.

Machaquito termina la faena y es ovacionado.

El sexto, *Naranjito*, es negro.

La herida del Jerezano fue en la nalga izquierda, de cañote centímetros, no es grave.

Machaquito, después de unos buenos pases y de una excelente faena, da una tendida y dobla el bicho.

VALENCIA Y LA EXPOSICIÓN

Visita pastoral.

VALENCIA. (Viernes, tarde.) El arzobispo, acompañado de los canónigos señores Belda y Marco, ha ido esta mañana al poblado de la Punta para practicar la visita pastoral.

Fué recibido con todo afecto y entusiasmo. Por la tarde, a las tres, ha ido al pueblo de Pinedo, donde ha sido recibido con iguales demostraciones de afecto.

Mañana continuará la visita pastoral.

El estado de Bombita.

Esta mañana, después de la visita a Bombita del doctor que le asiste, el diestro bajó al comedor de la fonda.

Se encuentra tan bien que, como anuncié anoche, esta noche, a las ocho y media, marchará en el mixto de Andalucía.

La falsificación de títulos de la Deuda.

El Juzgado del Mar, que instruye la causa por robo efectuado hace algunos meses en la calle de Sambul y por falsificación de un título de la Deuda pública de que se incautaron los ladrones, prosigue con actividad las diligencias.

Resulta ahora que el primer título de la falsificación de que tanto se habla es el descubierto aquí.

Los peritos designados para apreciar cómo fueron borrados los números impresos en la lámina no han podido contestar de un modo concreto.

El título robado aquí fué adquirido por el Banco Hispanoamericano de la corte.

Los marinos de guerra.

VALENCIA. (Viernes, noche.) Está madrugada se ha hecho a la mar el remolcador *Subic*, conduciendo a bordo al general Eulate.

También han zarpado los torpederos 12, 13 y 14.

Como dije, el *Subic* tocará en Denia y en Alicante, rindiendo el viaje en Cartagena.

Esta tarde a las cuatro ha zarpado, para unirse a la escuadra, el crucero *Cataluña*, cambiando con la plaza los saludos de ordenanza.

Congresos.

Decididamente en el mes de junio se celebrará el Congreso de la Prensa y el de Transportes marítimos y terrestres, y en el mes de julio el de las Industrias mecánicas, que tendrán lugar en la Exposición.

Esta está animadísima.

Los Sres. Dato, Azcárate y González Besada han enviado de manera oficial su conformidad para dar conferencias sobre cuestiones sociales en el salón de actos de la Exposición. Resultará una verdadera solemnidad.

Viaje de Bombita.—La *Sinfónica de Arbos*.

VALENCIA. (Viernes, noche.) En el mixto de Sevilla ha emprendido su viaje el diestro *Bombita*.

Mañana, en el expreso de Barcelona, marchará a Tarragona la *Sinfónica* dirigida por el maestro *Arbos*, que dará allí un concierto por la noche, saliendo al día siguiente para Barcelona.

En la capital del Principado dará cinco conciertos en siete días.

Fin de una huelga.

El gobernador ha solucionado la huelga de los lampistas, después de una reunión que tuvo con ellos esta noche en su despacho.

Vista de una causa.

VALENCIA. (Viernes, noche.) Después de varias suspensiones, por negarse a defender a los procesados los abogados de turno, ha comenzado en esta Audiencia la vista de la causa seguida contra Vicente Martí, acusado de haber muerto a su hermana Concepción; a quien enterró en el campo, ayudándole su mujer.

En la primera sesión de la vista ha dicho el procesado que su hermana le dió un bofetón, y esto le exasperó de tal modo que no se dió cuenta de lo que hacía.

Las pruebas testificales, pericial y documental no han podido ser más desfavorables.

El fiscal de S. M., en sus conclusiones provisionales, ha calificado el delito de homicidio, con las agravantes de reincidencia, parentesco y nocturnidad.

A la esposa de Vicente Martí la considera como cómplice y encubridora.

Mañana continuará la vista.

La Orquesta Sinfónica.

En la Exposición ha dado hoy el segundo y último de los conciertos anunciados la Orquesta Sinfónica de Madrid.

Ha constituido un éxito grandioso.

Llenaba el salón de actos una concurrencia selectísima.

Al aparecer el maestro *Arbos*, le ha tributado el público una gran ovación.

Todos los números del programa han sido aplaudidos con entusiasmo, principalmente *Sinfonía incompleta*, de Schubert; *Don Juan*, de Strauss; la *Sexta sinfonía*, de Beethoven, y *Tristán e Isolda*, aparte otras páginas de Wagner.

Fuera de programa ha interpretado la Sinfónica algunas composiciones más, igualmente aplaudidas.

El ferrocarril directo.

VALENCIA. (Viernes, noche.) El alcalde, en vista de la presentación de proyectos para el ferrocarril directo en el concurso que ha terminado hoy, ha convocado al Ayuntamiento para mañana, a fin de adoptar acuerdos relacionados con tan importante asunto.

Desde luego se rogó al gobernador civil que pida al ministro de Fomento de orden a las divisiones de ferrocarriles correspondientes para que practiquen sobre el terreno las comprobaciones que exige la ley.

Esperando a los moros.

Los moros leales que están en Barcelona llegarán a Valencia el lunes próximo.

Serán muy obsequiados.

El Comité de la Exposición prepara varios festejos típicos, como bailes, carretas de joyas, tracas, y castillos de fuegos artificiales.

Puente sobre el Júcar.

Ha recibido la división hidráulica del Júcar uno de los cajones de hierro que serán empleados para la cimentación de las obras del nuevo puente sobre aquel río.

Mide quince metros de largo, siete de ancho y ocho de altura.

Pesa el cajón, vacío, 54.000 kilogramos.

El puente será un tramo parabólico de 72 metros de luz y nueve de altura en el centro.

Llevará dos aceras voladas.

El total de anchura del puente será de nueve metros y medio. El total de hierro empleado es de 352.000 kilogramos.

Los obreros trabajan dentro del cajón, bajo el agua, hasta encontrar terreno firme.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS

Ha contraído matrimonio: En Málaga, D. Ignacio de Aizpurua con la Srta. Rosario de Aparici.

En breve contraerán matrimonio: En Valmaseda, D. Cesáreo Martínez con la Srta. Consuelo de Querejeta.

En el Puerto de Mazarrón, D. Angel L. de Guevara con la Srta. Francisca González.

NECROLOGÍA

Han fallecido: En Zamora, doña Ramona Alonso Nafra.

En Galdanús, D. Cecilio del Campo Soñivas.

En San Sebastián, doña Nemesia Rodríguez.

En Alcoy, D. Camilo Badia.

En Burgos, doña Gabina Miguel Mosquillas y doña Rosa Casero.

En Miranda de Ebro, la niña María de la Concepción Larrea.

En Badajoz, D. Agustín García Portillo.

En Sevilla, D. Manuel García Díaz.

En Chiclana, D. Juan Lamadrid.

En León, la niña Visitación Cadenas.

En Pamplona, D. Antonio Roldán.

En Mula, la niña Encarnación Maseguer.

En Orihuela, doña Elisa Ferrer.

En Murcia, el niño Francisco Lozano.

VIAJES

Han llegado: A Vitoria, D. Flo Cerrada, D. Celestino Alcocer y D. Rafael Breñosa.

A Bilbao, doña Otelia Urzay.

A Valladolid, D. Francisco Hernández Saravia, D. Laureano Díez, doña Umbelina Losada.

A Alicante, D. Manuel Pritz.

A Badajoz, D. Luis Iduate, D. Leopoldo Gálvez Holguín, D. Mario Baselga, don Francisco Clares y D. Tomás Oviado.

A Almería, D. Francisco García García.

A Sevilla, D. José Tovia y D. Manuel Piñeda.

A Valencia, D. Godofredo Ros.

Han salido: De Vitoria para Madrid, D. Enrique Robles.

De Bilbao para Madrid, D. Trinidad Rubio y D. Jacobo del Río.

De Cartagena para Madrid, D. Enrique Navarro.

De Sevilla para Madrid, el duque de Tamames.

De Zaragoza para Madrid, D. Manuel Negrilla y el general Rodríguez Bruzón.

NACIMIENTOS

Han dado a luz: En Bilbao, doña Emma Arana, una hija.

En Málaga, la esposa de D. Emilio Herrera, un niño.

DESDE MELILLA

TELEGRAMAS OFICIALES

MELILLA. Comandante en jefe a ministro Guerra:

«Acompañado de jefe Estado Mayor, general Jordana, he estado esta tarde en Nador, encontrando aquellas posiciones en perfecto estado y ya terminados en el reduto los trabajos para alojamiento de fuerzas que lo guarnecen y para dependencias. Esta madrugada, en aquel poblado tres moros han asesinado a una mora para robarla; uno de ellos, jefe de una banda de malhechores, ha sido herido gravemente bala por un hijo de la víctima, y fuerzas de policía indígena lo han capturado, siendo conducido a esta plaza, donde está preso; los otros dos han conseguido escapar, pero se sabe sus nombres y la policía indígena está sobre la pista. En vapor Sevilla han llegado 31 individuos tropa para incorporarse a sus Cuerpos. No ocurre novedad.»

MELILLA 29. Comandante en jefe a ministro Guerra:

«En Mahón ha llegado esta plaza teniente coronel Romero, de batallón Cataluña, y en mismo vapor han marchado esta tarde a Málaga generales Axó y Santa Coloma. Se encuentran fondeados esta rada vapores *Alcanta* y *Delfin*, en los que se ha efectuado embarque de material de regimiento Guena, que lo hará mañana.»

No ocurre novedad.—*Marrina.*

LA EXPOSICIÓN DE VALENCIA

Perfumes de azahares, ambiente templado, notas vibrantes de armonías, mujeres hermosas y sensuales, paseando majestuosamente su belleza oriental por calles y paseos; sol esplendoroso, bullir de gentes, que lo invaden todo, gozosas y satisfechas; eso es hoy Valencia, vestida de gala para festejar la apertura de su Exposición nacional.

El jefe del Estado vino a presidir el acto, asociándose de este modo a la gran obra de cultura y progreso realizada por la voluntad firme y resuelta de un puñado de patriotas, que, si muchas amarguras pasaron hasta llegar al fin de su empeño, hoy se las cobran con creces, al contemplar el éxito de sus afanes y escuchar el aplauso entusiasta que Valencia unánime les prodiga.

Vino también el Presidente del Consejo de Ministros, quien, si un día, mal informado por amigos ociosos, anduvo remiso en conceder lo que había prometido, se ha convencido ahora, «de visu», del error en que le hicieron incurrir y de la necesidad de atender en sus justas demandas a un pueblo como éste, que tan gallardas muestras da de su pujanza y poderío.

Valencia vistió de gala para recibir a todos; Valencia se ha sentido orgullosa de sus huéspedes; Valencia estrecha en apretado abrazo a sus hermanas las regiones todas de España, y al ofrecerles esa maravilla, que se llama Exposición Nacional, digno y hermoso marco del trabajo, la industria y la actividad de España, escribe la más gloriosa página de su historia contemporánea.

A un lado las miserias de la política, al olvido los resquemores de la envidia, fuera las bajas pasiones y los chismes de vecindad; hoy todo es grande, todo es sano, todo es noble. El triunfo es de todos y para todos, la gloria también, y desgraciado el que no lo sienta así.

La apertura de la Exposición Nacional era sin disputa una gran solemnidad, que no podía ser empañada por nada ni por nadie.

ANDALUCÍA

Notas de Cádiz.

CADIZ. (Viernes, mañana.) Se ha celebrado la función de despedida de la compañía Guerrero-Mendoza. El teatro estaba lleno de bote en bote. Mendoza celebraba su beneficio. La fiesta del 1.º de Mayo en Arcos de la Frontera se ha aplazado hasta el día 3, en que se verificará una jira. Los católicos de Medina Sidonia han organizado un mitin, al cual asistirán oradores de Cádiz. La compañía Guerrero-Mendoza. CADIZ. (Viernes, tarde.) Con rumbo a la Argentina ha zarpado el vapor Cabo Villena, a bordo del cual va la compañía de Mendoza y Guerrero. Los actores fueron despedidos por multitud de literatos y amigos. Los moros. Hoy se esperaba a los moros de la Embajada que regresan a su país; pero se ha sabido que se habían detenido en Sevilla, y que llegarían mañana. A los toros. Muchos aficionados han marchado a Jerez, donde se celebra la primera corrida de feria, toreando Machaquito y Jerezano. Obras en San Fernando. Ha producido gran júbilo en San Fernando la firma del intendente general en la escritura de contrato para las obras del antedicho. La Infanta. Cuando llegue la Infanta Isabel, será recibida por más de quinientas señoras y señoras en la Casa Aduana, invitadas por el presidente de la Diputación. Las habitaciones preparadas para la Infanta son suntuosas, habiendo cedido muebles la viuda de Mora, doña Aurora Aramburu y don Miguel y D. Juan Gómez. Han comenzado a circular las invitaciones oficiales para la recepción. En el arsenal. Actualmente se trabaja en las obras del Ex-templadura, Princesa de Asturias, Infanta Isabel, Martín Píñón y Ponce de León. El crucero «Princesa de Asturias». CADIZ. (Viernes, noche.) El crucero Princesa de Asturias, que está reparándose en este arsenal, será puesto en primera situación el día 1.º de mayo, marchando a Cartagena para limpiar sus fondos. Retratos a Barcelona. Este Municipio envía a la Exposición de retratos de Barcelona los del general Aymerych y del célebre botánico José Celestino Mutis, en calidad de devolución. Solemnes exequias. En la iglesia de San Francisco se celebrarán solemnes exequias por el ex ministro señor Abadzuza. Los Quintero a Sevilla. Han salido para Sevilla los hermanos Quintero. El violinista Kubelik. En el vapor Buenos Aires viene de Inglaterra el célebre violinista Kubelik. Fuente tormentosa. ALMERIA. (Viernes, noche.) Ha descargado sobre esta capital una fuerte tormenta, extendiéndose por toda la provincia. En La Cañada cayó un rayo, matando al labrador Juan Gálvez Andújar, que se hallaba trabajando en el campo. En Fíñana y otros puntos cayeron también chapas eléctricas, originando grandes daños. Desprendimiento de tierras. GRANADA. (Viernes, noche.) En el Gobierno Civil se han recibido noticias de haber ocurrido en el pueblo de Orce un desprendimiento de tierras, que sepultó a los cónyuges María Casanova y Antonio Martínez. Acudieron los vecinos a prestar auxilio a las víctimas, consiguiendo extraer a Antonio en estado gravísimo. La esposa había fallecido.

ARAGÓN

Varias noticias.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) Ha salido para Madrid a informar en el Supremo el abogado D. José García Belenguier. El Centro Catalán se inaugurará el día 1.º de mayo, habiéndose organizado algunos festejos. Habrá bailes, reparto de bonos a los pobres y velada literaria. El gobernador civil ha visitado el Hospicio con algunos diputados provinciales y el Inspector de Sanidad. Ha recorrido todas las dependencias, y ha felicitado a los diputados por lo bien que ha encontrado los servicios. Algunos comerciantes que se creen perjudicados por el presupuesto municipal se reunirán para acudir a la protesta. Recurso de alzada. ZARAGOZA. (Viernes, noche.) En el Casino Mercantil se han reunido esta tarde numerosas representaciones del comercio que consideran lesivo a sus intereses el acuerdo municipal sobre marquesinas y toldos. Acordaron recurrir en alzada ante el gobernador, el cual ha recibido a una Comisión después de celebrado aquel acto. El gobernador Sr. Weyler ha prometido estudiar el asunto y armonizar los intereses de todos. Inspección oficial. La Junta de teatros con el gobernador ha girado esta tarde una visita al nuevo coliseo «Parisiana», informando favorablemente la apertura, que será mañana. Otras noticias. Comunican de muchos pueblos de la región que ha llovido abundantemente, beneficiando los campos. El doctor Royo Villanova ha dado otra

nueva conferencia sobre cirugía de la tuberculosis. Ha sido muy felicitado. En Alfajarín una muchacha, llamada Paula Palacios, recibió una tremenda pedrada que la ocasionó una herida de bastante gravedad. Para el día 2 está anunciada la sesión inaugural de la Diputación, en la que se nombrará vicepresidente de la Comisión provincial. CANARIAS. Noticias de Las Palmas. LAS PALMAS. (Viernes, mañana.) El gobernador y el alcalde han conferenciado, tratando de la delicada cuestión de las fiestas del aniversario de la incorporación de la Gran Canaria a la Corona de Castilla, habiendo quedado solucionado el conflicto. Mañana asistirán las autoridades a la basílica, de donde saldrá la procesión del Pendón de la conquista, al que harán honores reales las tropas y los fuertes de la plaza. El Ayuntamiento asistirá solamente a la función religiosa, suprimiéndose todo festejo público. No habrá iluminaciones ni colgaduras. Ni siquiera se izará las banderas. Esta noche, la población se hallaba casi desierta. Causa una impresión de tristeza. Los teatros están cerrados. La Prensa dice que Las Palmas, población española, que ama sus glorias, honrará mañana el Pendón, pero que el pueblo no puede hacer gala de regocijos, vejado por las burlas del Gobierno. Continúa la huelga. Siete vapores zarparán sin poder tomar carbón. Un aniversario. LAS PALMAS. (Viernes, noche.) Hoy día aniversario de la incorporación de la Gran Canaria a la Corona de Castilla. Los festejos y ceremonias con que solía celebrarse tal fecha en años anteriores, han quedado reducidos esta vez a la procesión cívica, a la cual, además, no estaban invitadas las autoridades ni Corporaciones, asistiendo sólo el alcalde con el Ayuntamiento, uno de cuyos concejales trebolaba el pendón de la conquista, al que se tributaron los correspondientes honores. Ha sido para protestar contra el Gobierno, con motivo de la supresión de la Jefatura de Obras Públicas, que acababa de crear en Las Palmas, por lo que se han suprimido este año todos los demás actos públicos, funciones teatrales y otros espectáculos. CASTILLA LA NUEVA. El regimiento del Príncipe. AVILA. (Viernes, mañana.) A las siete de la mañana ha llegado el tren que conduce al regimiento del Príncipe. Esperaban la llegada las autoridades civiles y militares; también acudió a la estación numeroso público. La Administración Militar de esta población les tenía preparado un rancho extraordinario, el cual les ha sido servido a los soldados en las inmediaciones de la estación. La Diputación de Avila obsequió a los repatriados con vino y puros. Los jefes y oficiales desayunaron en la estación, costeando también la Diputación este desayuno. Cuando terminen de comer, el tren continuará su marcha hacia Oviedo. Arrollado por un tren. ALCALA DE HENARES. (Viernes, noche.) El tren de mercancías ascendente ha arrollado en el paso a nivel de Paracuellos un carro, matando al conductor, Vicente Fernández, y a una de las tres mulas que iban enganchadas al vehículo. CASTILLA LA VIEJA. Paseo militar. LOGROÑO. (Viernes, noche.) Las tropas de esta guarnición han dado un paseo militar, mandadas por el coronel del regimiento de Bailén. Estas fuerzas fueron muy bien recibidas en estos los pueblos, y en especial en Alberite, donde se dispuso a los soldados un cariñoso recibimiento. El regimiento del Príncipe. VALLADOLID. (Viernes, noche.) Pasaron al atardecer por esta ciudad los trenes militares que conducen al regimiento del Príncipe, destinado a la guarnición de Oviedo. Los andenes estaban ocupados por las autoridades, Comisiones y numeroso público. Se tributó al regimiento una acogida cariñosísima. Durante la parada de los trenes, comieron los soldados el rancho y almorzó la oficialidad en la banda de la estación. La banda de música del regimiento de Isabel II amenizó la estancia de las tropas. Ha sido bastante comentada la ausencia de la estación del gobernador civil. Una desgracia. En el pueblo de Sordán se ha ahogado una niña de pocos años que atravesaba el Duero en una barca, acompañada de su madre y otros hermanos. La desgracia ha sido inevitable. El Sr. Paraiso. Ha llegado hoy D. Basilio Paraiso. Está relacionado su viaje con el comienzo de las obras de los tranvías eléctricos de la Sociedad que el Sr. Paraiso preside. CATALUÑA. Temores de huelga. BARCELONA. (Viernes, mañana.) La alocución publicada por la Comisión «pro presos» excitando a la huelga general, ha sido muy comentada. Como el 1.º de mayo es domingo, se teme la huelga se inicie al día siguiente. Las autoridades adoptarán toda clase de precauciones. El gobernador ha conferenciado con los jefes de la Guardia Civil y se espera para mañana la llegada del general Weyler.

Actualmente hay en Barcelona 1.250 guardias civiles, 1.200 de Seguridad, 8.000 soldados de Infantería, 1.500 de Caballería, 24 cañones de campaña y 16 de montaña. Además las fuerzas militares distribuidas en el resto de Cataluña constan de 7 batallones de Infantería, 4 regimientos y 9 escuadrones. Causa por hurto. BARCELONA. (Viernes, tarde.) Se ha celebrado esta mañana en la Audiencia un juicio contra unos franceses por el delito de hurto, sujetos de pésimos antecedentes, reclamados por un Juzgado de Francia. Se les acusa de haberse apoderado, durante el incendio y saqueo del convento de las Jerónimas, de algunas obligaciones del ferrocarril del Norte, que importaban 3.000 pesetas. Parte de las obligaciones las realizaron en Palma de Mallorca, y fueron detenidos en Valencia cuando iban a realizar el resto. El fiscal pidió se impusiera a los procesados la pena de dos años, once meses y once días de presidio correccional. Concurso de músicos. El Ayuntamiento ha acordado celebrar un concurso para la provisión de la plaza de director de la Banda municipal, con el sueldo de 3.200 pesetas anuales. De la huelga. BARCELONA. (Viernes, tarde.) En los Centros obreros no hay entusiasmo alguno para secundar la huelga general acordada por la Comisión «Pro-presos». Anoche, en algunos mítins, organizados por los radicales en las barriadas obreras con motivo de las elecciones, varios oradores hicieron alusión a la huelga proyectada, condenándola con aplauso de los presentes. En uno de estos mítins Iglesias se esforzó en demostrar lo contraproducente de la huelga en estos momentos, por ser la concesión de la amnistía exclusiva de las Cámaras. Eso no obstante, la Comisión sigue sus trabajos y su vigilancia las autoridades. Los moros. Los kaidos moros siguen agasajados. Esta mañana han visitado algunas fábricas, donde se les ha enseñado el modo de funcionar la maquinaria y otros detalles. A las cinco han ido a la estación para trasladarse a Badalona, donde recorrerán las fábricas y talleres y serán obsequiados con un hurto. Esta fiesta ha sido organizada por el Ayuntamiento de Barcelona. Invitación a los periódicos. El alcalde accidental envió anoche una comunicación a los directores de los periódicos diarios de la localidad, pidiéndoles que designen el periodista que, en representación de la Prensa de Barcelona, ha de acompañar a la Comisión de concejales nombrada ayer. Se asegura que la mayoría de los directores declina el honor. En el caso de que los directores no hagan la designación, el alcalde se dirigirá a la Asociación de la Prensa. Trabajos de la policía. Durante la pasada noche y en la madrugada de hoy, la policía ha practicado varios registros y reconocimientos en diversas casas de Sans, relacionados con el descubrimiento de una importante falsificación de moneda. En los Centros oficiales se guarda gran reserva acerca de estas diligencias. Aviación. El gobernador civil ha manifestado al alcalde que no autorizaría las fiestas de aviación si no se hace constar en los carteles que se devolverá el importe de las localidades, si por cualquier causa no hubiese vuelos. El Centenario de Balmes. Ha causado muy buen efecto la noticia, facilitada por el gobernador, referente a que el Gobierno, atendiendo a la petición formulada por varias entidades y distinguidas personas, habla acordado conceder 50.000 pesetas para la conmemoración del centenario de Balmes, que se celebrará en breve. La crisis alodonera. Comunican de Manchester que las industrias del algodón atraviesan una crisis y que, de persistir ésta, los patronos reducirán el salario de los obreros, lo que hace prever una inmediata huelga, que motivará la paralización de las fábricas del Lancashire. Final de una vista. TARRAGONA. (Viernes, noche.) Ha terminado la vista de la causa seguida contra Antonio Gatell, Nicasio Miracle y Rosa Josefa Sabaté, acusados de haber dado muerte a Antonio Muñoz y Juan Besor. El fiscal ha retirado la acusación para Miracle. Gatell ha sido condenado a cuatro años de reclusión por los dos homicidios. Rosa y Josefa Sabaté han sido absueltas libremente. Ha llamado mucho la atención la benignidad del Jurado. Proclama denunciada. BARCELONA. (Viernes, noche.) Ha sido denunciada por el fiscal la proclama que publicó la Comisión «pro presos», excitando a los obreros a la huelga general. Los kaidos moros. Los kaidos moros han efectuado hoy una excursión pintoresca a la vecina población de Badalona, donde han sido muy agasajados. GALICIA. En memoria de Moreno Barcia. CORUÑA. (Viernes, noche.) Los republicanos celebrarán el próximo domingo una manifestación pública, que recorrerá las calles céntricas para llevar al cementerio una corona, que depositarán en la tumba del que fue catedrático de la Escuela de Comercio, don Segundo Moreno Barcia, con motivo del aniversario de su muerte. La huelga del Ferrol. CORUÑA. (Viernes, noche.) El gobernador civil ha recibido un telegrama del Ferrol, en el cual se le participa que los canteros vuelven al trabajo.

Respecto de los peones albañiles, los ha dejado la Sociedad en libertad de acción para volver a las obras, y muchos lo han hecho ya. Las bases finalmente aceptadas son las mismas que propuso el gobernador civil, señor Alvarado, y fueron rechazadas entonces. Por ello ha recibido dicha autoridad muchas felicitaciones. La huelga en Coruña sigue en periodo de calma. NAVARRA. Periódico denunciado. PAMPLONA. (Viernes, noche.) Ha sido denunciado el periódico El Pensamiento Navarro, por supuestas injurias al Rey en un documento dirigido a D. Jaime. NORTE DE AFRICA. De elecciones. CEUTA. (Viernes, tarde.) En el vapor Virgen de Africa ha llegado, procedente de Algeciras, D. José Luis Torres, candidato ministerial para diputado por dicho distrito. Cumplimentó al general Aldave y después visitó la población. El Ayuntamiento le obsequió con un banquete en el chalet moruno, propiedad del concejal D. Demetrio Guillén, situado en el campo exterior. Torres regresó por la tarde a Algeciras. Mañana se espera en esta al candidato republicano por el distrito de Algeciras D. Antonio Ventura. Ceremonia moruna. Ayer tarde fué entregada a los moros de Anghera, y con gran solemnidad, la mezquita de Sidi-Ibraim, situada en la línea fronteriza, dentro del territorio español y frente a las ruinas del serrallo moro. Asistió numerosa concurrencia, presidiendo los generales Aldave y Zubia y coronel de Ingenieros Vives. VASCONGADA. Reunión importante. VITORIA. (Viernes, noche.) Convocada esta Diputación provincial, se han reunido en Alsasua sus representantes con las representaciones de Guipúzcoa y Navarra y la de los ferrocarriles vascongados, para ocuparse en la conveniencia de continuar la construcción del ferrocarril anglo-vasco-navarro, desde los Mártires a Vergara y Estella. Reinó entre los reunidos cordial unanimidad, acordando esperar la subasta que del trozo construido tiene anunciada el Gobierno, para el caso de declararse desierto. Discutiéronse ampliamente diversas soluciones, y se tomaron acuerdos que, como medida de prudencia, han reservado los reunidos. Un infanticidio. VITORIA. (Viernes, noche.) Prudencia Solana Aldama, viuda, de cuarenta y cuatro años, habitante del caserío de Catuja, en el pueblo de Llodio, dió a luz un niño, que mató golpeándole la cabeza y escondiéndolo en el tejado del horno de la casa. Las habillitas de las gentes del pueblo impulsaron a la Guardia Civil a poner los medios conducentes al esclarecimiento del hecho, y lo ha conseguido hasta el punto de haber recuperado el cadáver del niño, ante el cual la madre confesó su delito, quedando detenida. Una suscripción. La Junta de damas, reunida hoy, ha acordado abrir una suscripción entre las mujeres alavesas, para obsequiar a las tropas de esta guarnición, a su regreso de Melilla, con coronas de metal. Las damas reunidas encabezaron la suscripción, recaudándose en el acto 300 pesetas. El ministro de Negocios de Rusia. SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) Desde Biarritz vendrá mañana a esta población el ministro de Negocios Extranjeros de Rusia, acompañado del embajador de España, señor conde de la Viñaza. Almorzarán aquí con el barón de la Torre. El teléfono Paris-Madrid. Trátase de inaugurar la línea telefónica Paris-Madrid el día 1.º del próximo mes de junio. El circuito Bayona-San Sebastián será inaugurado el 15 de mayo. Nuevo periódico. BILBAO. (Sábado, madrugada.) El día 1.º de mayo comenzará a publicarse en Bilbao una edición de El Pueblo Vasco, con carácter independiente. El nuevo periódico será inspirado por el Sr. Picavea, senador guipuzcoano. Empresarios y toreros. BILBAO. (Sábado, madrugada.) Han celebrado una reunión los empresarios de plazas de toros del Norte y Nordeste. Han sido leídas las proposiciones de Bomba y Machaco en el sentido de que, no pudiendo torar y habiendo de ser sustituidos, se les abonará 3.000 pesetas por corrida. Los empresarios han ofrecido abonarles, en tal caso, 1.500 pesetas. Además, por lo que se refiere a Bilbao, se trata de que se conformen con torar tres corridas en vez de las cuatro de abono. Detenidos en Durango. BILBAO. (Sábado, madrugada.) En el pueblo de Durango han sido practicadas cuatro detenciones, relacionadas con el incendio de los aeroplanos y cobertizos el día de la fiesta de aviación. Los detenidos han manifestado que se proponen denunciar a más de cien vecinos que tomaron parte en el alboroto. Una desgracia. En el pueblo de Zalla, Justo Ubieta, de ochenta años de edad, resbaló y cayó a una sima, matándose.

Este diario no pertenece al Trust.

El teatro en provincias

SAN FELIU DE GUIXOLS. Bodas de plata, Mi cara mitad, Los perros de presa, Lo que vale el talento y Pepa la Frescachona han sido las obras puestas últimamente en escena por la compañía Balmesa. MELILLA. La compañía Echaide ha estrenado con éxito grande las comedias La dicha ajena y Amores y amorios. En ambas obras han sido muy aplaudidos Lolita Bremón, Sra. Sánchez, Echaide y La Riva. En el teatro de Verano se ha estrenado con éxito La corrida de toros. La interpretación fué muy buena. En el Salón Victoria ha debutado con aplauso la Bella Olimpia. VITORIA. Con éxito grande ha debutado la compañía de los Sres. Espada y Cristóbal. Se ha estrenado la revista de actualidad El fin del mundo, que ha sido un éxito para artistas y autores. El Sr. Espada fué muy aplaudido. Se repitieron todos los números de música. El fin del mundo dará mucho dinero a la Empresa. BARCELONA. Siguen representándose las siguientes obras: Teatro Tivoli.—El club de las solteras, El guitarrico, ¡Ohe, ohe o el Rey de la guta-percha! y La corte de Faraón. Granvia.—La divorciada, La viuda alegre y La Princesa de los dollars. Con éxito ha debutado el tenor Rafael Gil. Para la próxima semana se anuncia el estreno de la opereta El reino de hucha. Lírico.—El método Górritz, Las bandoleras, La guardia amarilla y Casamiento y bautizo. Apolo.—Amor a oscuras, Juana la maldiva, Viento de proa, El nudo gordiano, El carro del vi y La Inquisición de Barcelona. Soriano.—El amor que huye, La academia, La corte de Faraón y La nieta de su abuelo. Se anuncia el estreno de Juegos malabares. SEVILLA. La niña mimada, Bohemios y El terrible Pérez son las obras que figuran en el cartel del teatro Cervantes. ZARAGOZA. En el Teatro-Circo se ha estrenado la zarzuela El Club de las solteras, que fué protestada ruidosamente. En este teatro se siguen representando La viuda alegre, El perro chico, La tajadera y La revoltosa. En Variedades se hacen Los cocineros, Una vieja, El maldito dinero y El último chulo. VALENCIA. En los teatros de esta población se siguen representando las siguientes obras: Teatro Principal.—Los sobrinos del capitán Grant, Campanone y El molinero de Subisa. Roma.—Ninon, Soledá, La carne flaca, Día de Reyes, La señora capitana, La revoltosa, El házar de la guardia y El trébol. Eslava.—La victoria del general, El patio, Mi cara mitad, El flechazo, El nido, La dicha ajena, Mañana de sol, El gran tacaño y El octavo no mentir. SANTANDER. Con muy buen éxito se ha estrenado en el salón Pradera la zarzuela Los ochavos. En la interpretación se hicieron aplaudir las señoritas Luilez y Berri. Se sigue representando La mulata, obra en la que son muy aplaudidos el Sr. García Ibañez y la señorita Peña. SAN SEBASTIAN. El próximo domingo se despedirá de este público la compañía de zarzuela que dirige el Sr. Górgé, que tan brillante campaña ha hecho en el teatro Principal. Se ha despedido de este público la hermosa cupletista Aretina, que tan brillante campaña ha hecho en el teatro Parisiana. El público la ovacionó, y sus amigos y admiradores la hicieron infinidad de regalos. MALAGA. El día 20, y con el estreno de la opereta La Princesa del dollar, debutará en el teatro Cervantes la notable compañía de Pilar Pérez. CALATAYUD. Con el estreno de la comedia La duquesa de Valliere ha debutado la compañía Palma-Reig. Todos los artistas fueron muy aplaudidos. La señorita La Palma fué ovacionada. Se pondrán en escena La escuela de los Princesas, El caballero Lobo y Militares y paisanos. MURCIA. La macarena, ¡Mala hembra! y Día de Reyes se siguen representando en el Palacio Luminoso. REUS. Con grandísimo éxito ha debutado en el Kursaal Reus la hermosa cupletista Conchita Ledesma. ALMERIA. La compañía del teatro de la Comedia, de Madrid, que con éxito inmenso actúa en el teatro Variedades, ha estrenado la comedia Amores y amorios, que ha sido un triunfo para autores y artistas. BURRIANA. Se han despedido de este público la cupletista Bella Perlieta y la bailarina Paquita Fortuño, que tan excelente campaña han hecho en el teatro-circo Oberón. VALLADOLID. Ha terminado hace pocos días la brillante campaña que en el teatro Calderón ha realizado la notable compañía Vigo Barrycoya, en la que ocupa lugar preeminente la bella y afamada actriz señorita Ziur. Se han puesto en escena las mejores obras del repertorio, y últimamente se estrenó la comedia de los hermanos Quintero Amores y amorios, en la que la Srta. Ziur obtuvo un triunfo personalísimo en el papel de Isabel, que interpretó de modo admirable y vistió con gran elegancia. Tanto para esta notable artista, cuyo valioso trabajo ha sido elogiado unánimemente por el público y la crítica, como para la Srta. Parejo y Sres. Vigo, Barrycoya y Portes, hubo aplausos en abundancia, por el estudio demostrado y el acierto que pusieron de relieve.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

30 de abril de 1860.

Ha ocurrido una notable coincidencia con la conspiración carlista. Al mismo tiempo que el desgraciado Ortega lanzaba el grito de rebelión en San Carlos de la Rápita, a 500 leguas de aquel lugar, al otro extremo de la Europa, moría uno de los más decididos y activos partidarios que un tiempo tuvo el carlismo. El día 4 de abril (23 de marzo en el calendario griego) moría en San Petersburgo el francés Anguet, titulado general y barón de los Valles, antiguo secretario particular y ayudante de campo del pretendiente D. Carlos.

El barón de los Valles fue muy conocido en las provincias vascongadas, donde constantemente siguió la suerte de su amo.

En 1840 fue a San Petersburgo, encargado por el Pretendiente de una misión secreta, que no tuvo entonces buen éxito. Quedó allí, y desde entonces ha residido en Rusia, sin conocer el desastre de sus parciales, y quizá alentado con la esperanza de un próximo triunfo. Anguet ha sucumbido a un ataque fulminante de cólera.

Inmenso era el gentío que ayer había acudido a Aranjuez, con el afán de saludar al duque de Tetuán: altos funcionarios, hombres políticos, diputados y senadores y muchísimos particulares y gente del pueblo llenaban los jardines y calles de la población e indagaban con afán la hora a que llegaría el general victorioso.

Con sentimiento se supo que el buque encargado de transportar al general en jefe se había retrasado, y que no era posible que estuviese en Aranjuez hasta esta madrugada.

En efecto, a las cuatro y media de la tarde salió de Alicante, habiéndose detenido breves momentos y sin poder disfrutar de los festejos que la ciudad tenía preparados.

A las diez y media pasó por Albacete, donde fue acogido con manifestaciones no menos entusiastas que en Alicante, y de consiguiente no habrá podido entrar en Aranjuez hasta las seis de la mañana.

Le acompaña hasta Aranjuez el general Bustillos.

Son muchas las personas que han quedado a esperarle.

Hasta ahora Montemolín y D. Fernando no han sido vistos en su casa-prisión más que por tres ó cuatro personas de un elevado carácter oficial y por el capellán, que celebra la misa en un altar habilitado en una de las habitaciones. Su servidumbre le forman: el criado que llegó con ellos y otro que les ha buscado el alcalde y dos mujeres del pueblo, que van a la compra y les guisan. Por esta servidumbre se saben algunas de sus costumbres domésticas, que no guardan gran armonía con el carácter que venían a representar.

Ya está en Aranjuez el duque de Tetuán. A las dos de la noche ya habían acudido a la estación la duquesa de Tetuán, con una de sus hijas; todos los ministros; el conde de Balazote, caballero mayor de S. M., y el general Lameric, primer ayudante del Rey, que, de uniforme y por orden y encargo especial de la Reina, iban a recibir al héroe de Africa, para acompañarle al Palacio en uno de los carruajes de S. M.; el gobernador civil de Madrid; el gobernador militar del Sitio, general D. Enrique O'Donnell; los directores de Administración Militar y de Sanidad Militar; algunos directores generales de otros Centros, y varios diputados, hombres políticos y amigos particulares del duque de Tetuán.

Apenas salido del tren el señor duque de Tetuán abrazó a su esposa, estrechó con efusión la mano de su hermano, sus compañeros de Ministerio, el gobernador de Madrid y otras personas, e inmediatamente, y pocos minutos después de bajar del vagón, subió al coche de la Casa Real, que le condujo al Palacio, acompañándole los enviados de Su Majestad.

El duque de Tetuán, en cuyo rostro se advierte el efecto del clima africano, se mostraba satisfecho, y su continente, realzado por el traje de campaña, imponía y atraía a la vez por su severa dignidad y su nobleza.

Tan luego como llegó a Aranjuez el duque de Tetuán, fué conducido al Palacio, y no obstante lo adelantado de la hora, pues así lo habían dispuesto SS. MM., la entrevista, que duró una media hora, esto es, desde las tres y media hasta las cuatro, fué afectuosísima de parte de SS. MM. la Reina y el Rey, quienes significaron al vencedor de Africa la satisfacción con que volvían a verle después de los eminentes servicios que había prestado al Trono y a la patria.

EL PRECIO DE LA CARNE

En el salón de actos del Círculo de la Unión Mercantil se ha celebrado una reunión de tableros para tratar de las gestiones que se vienen realizando cerca del Gobierno en pro de la rebaja del precio de la carne.

El salón estaba completamente lleno, observándose en todos los concurrentes gran maravedía.

La presidencia estaba ocupada por D. Pedro Gómez, individuo de la Comisión. La reunión fué animadísima, pronunciando energicos discursos los Sres. Niembro (D. P. y D. E.), el Sr. Gómez y otros, todos en defensa de sus gestiones.

Expusieron la crisis por que atraviesa el gremio, crisis que amenaza repercutir en el vecindario, según los oradores, si no son tomadas con urgencia en cuenta por los Poderes públicos las peticiones formuladas.

Cuando se hallaba haciendo uso de la palabra el Sr. Niembro (D. P.), se originó un incidente ruidosísimo.

Después de grandes voces, el Sr. Niembro (D. P.) logró imponerse.

El orador terminó aconsejando la unión y la necesidad de adoptar prontos y terminantes acuerdos.

Fueron aprobadas unas conclusiones, en las cuales se proponía no sacrificar reses el día 4 de mayo, y que no se abran las tablerías hasta que se llegue a una solución en los precios de compra en la casa Matadero, estableciéndose el precio máximo, y, si es posible, también el mínimo. Aquel no será nunca superior a siete pesetas cincuenta céntimos arroba.

Los acuerdos serán comunicados a los compañeros de provincias y a todas las Sociedades adheridas, para que adopten las resoluciones que crean del caso.

En las conclusiones se proponía también acordar la elevación del precio de la carne si las últimas gestiones que se van a realizar no dan el resultado apetecido.

PLEITO REPUBLICANO

Renuncia de Sol y Ortega

El ex senador republicano D. Juan Sol y Ortega se ha negado a dar su nombre para la candidatura del partido en Madrid.

El Comité de alianza no le incluyó en ella, y la Junta de Unión republicana acordó presentarle, junto con el Sr. Castrovido y por cuenta propia.

El Sr. Sol y Ortega, al renunciar que le presenten candidato, ha dirigido una carta a los presidentes de las Juntas provincial y municipal de Unión republicana de Madrid.

De dicho documento copiamos los párrafos que siguen:

«Atravesan las fuerzas republicanas en este momento, en Madrid, y aun cabe decir en toda España, una crisis verdaderamente peligrosa, que, de no ser atenuada primero, y atajada después en su raíz, podría acarrear un alto, y tal vez un tremendo retroceso, en la marcha triunfal iniciada en marzo de 1909, crisis que puede, con razón, denominarse «de los egosmos de grupo».

En efecto, egosmo de grupo significa la autorización pedida y obtenida por el señor Lerroux del Comité ejecutivo de la alianza republicano-socialista, para que sus elementos radicales de Barcelona pudieran sustraerse a los acuerdos de dicha alianza; egosmo de grupo representa la pretensión, lograda, por los pocos republicanos progresistas de Madrid, de que figurara un representante suyo en la candidatura de esta capital; egosmo más que de grupo, de personalidad ó individualidad, implica el hecho de haber sido incluido en la propia candidatura el nombre, ciertamente respetable, de D. Rodrigo Soriano, y egosmo supremo acusa la particularidad de haber sido satisfechas todas las aspiraciones, en perjuicio de la representación más nutrida de los elementos republicanos de esa villa, cual es la Unión republicana nacional.»

También ha renunciado el Sr. Castrovido, según una carta que publica «El País» de ayer.

EN LA CALLE DEL ARENAL

esquina a la de Bordadores, en la camisería de los Hijos de A. Magdalena, hallará el público elegante el mayor y más nuevo surtido de artículos ingleses en camisas, impermeables, corbatas, bastones, bufandas, etc.

REVISTA DE COMISARIO

La revista de comisario del próximo mes de mayo la pasarán las clases militares que no forman Cuerpo, residentes en esta corte, en el orden que se expresan a continuación:

Los jefes y oficiales de plantilla no pertenecientes a Cuerpo y los pensionistas de las cruces de San Fernando y San Hermenegildo, los días 1 y 2, y horas de las tres a las cinco de la tarde, ante el comisario de guerra D. Ramón García e Iguren, en la costanilla de los Angeles, núm. 1 (Comisaría de transportes).

Los jefes del día 1 y los oficiales del 2. Los jefes y oficiales de reemplazo, transeúntes y con licencia de todos los Cuerpos del Ejército, los días 1 y 2, de tres a cinco de la tarde, ante el comisario de guerra don Amalio Rodríguez Montano, y en el mismo local que los anteriores.

Los jefes del día 1 y los oficiales del 2. Las partidas sueltas e individuos de tropa transeúntes el día 2, y horas de tres a cinco de la tarde, ante el comisario D. Amalio Rodríguez Montano, y en el propio local que los anteriores.

La zona reclutamiento de Madrid, número 1, el primer Depósito Caballería reserva, núm. 1, la pasarán el día 1, a las doce y media y doce, respectivamente.

Los retirados por Guerra, con arreglo a las leyes de 8 de enero y 6 de febrero de 1902, la pasarán el día 2, de tres a cinco de la tarde, en la costanilla de los Angeles, núm. 1.

Los Depósitos de reserva de Artillería e Ingenieros el día 1, a las cuatro y diez y media, respectivamente.

Me hallo perfectamente

desde que uso las Pastillas Crespo, de mentol y cocaína. Las afecciones catarrales de la faringe, laringe y amígdalas no me dejaban descansar. Estoy curado. Depositarios: Pérez, Martín y Compañía, calle de Alcalá, 9.

CASA REAL

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

FOMENTO.—Concediendo la gran cruz de la real Orden del Mérito Agrícola a don Enrique Alcaraz, D. Salvador Raventós, don Jorge López Cortés y D. Miguel Irazzo.

—Idem la cruz de comendadores de número a D. Francisco Marín, D. Antonio Fernández, D. Lino Francisco de Zurcalday, D. Cirilo Alexander, D. Miguel Sánchez-Dalp, monsieur William Frant y D. Antonio de Vega.

—Idem de comendadores ordinarios a don Luis Moreno Morales y D. Luis María Febrer.

—Idem de caballeros de igual Orden a M. Gabriel Clement y Varille y D. Jacinto Altés y Alonso.

Su Alteza la Infanta doña Isabel, con su alta servidumbre y la Comisión que va a Buenos Aires, saldrá de Madrid el domingo por la noche en tren especial.

Embarcará en San Fernando; asistirá a la inauguración del antedique; dará un banquete a las autoridades de Cádiz, y en la madrugada del 3 de mayo zarpará el transatlántico para la República Argentina.

Despedirán a S. A. en Cádiz los ministros de Estado y Marina.

Su Majestad el Rey ha recibido por la mañana, antes del almuerzo en honor de la Comisión que va a Buenos Aires, al coronel Pajarero, que fué a dar gracias por su reciente ascenso; al duque de la Victoria, que entregó a S. M. un ejemplar de su libro sobre organización e instrucción de la Caballería en Alemania; al duque de Tetuán; al ex embajador Sr. Castro Casaleiz, que fué a dar gracias por el pésame de su hermano, y al capitán Queipo.

Están de moda los dijes

Todas las señoritas los llevan. Los más bonitos los vende la Joyería de Linazasoro, Carrera de San Jerónimo y calle de la Victoria, 2. Cadenas de oro para colgarlos y de reloj para caballero; botonaduras, sujetadores, medallas y sortijas de sello. Todo de oro contrastado.

Mundo eclesiástico

Ayer ha dado principio en el suntuoso y muy artístico templo del Noviciado de Hermanas de la Caridad, dedicado a la Reina de los Angeles, el muy solemne triduo que se ha organizado para la solemnidad de la apertura del sagrado recinto, después de haber sido ayer consagrado por el muncio de Su Santidad.

La misa de pontifical la ha celebrado el obispo de Madrid-Alcalá, habiendo ocupado la sagrada cátedra el obispo de Ciudad Real.

Por la tarde hizo la reserva el arzobispo de Zaragoza.

Mañana celebrará misa de pontifical el arzobispo de Zaragoza y predicará D. Luis Calpena, y por la tarde hará la reserva el obispo de Ciudad Real.

El 1.º de mayo oficiará de pontifical el nuncio de Su Santidad y predicará el obispo de Sión, quien hará también la reserva por la tarde.

Como se ve, las funciones organizadas reúnen toda grandiosidad.

—El Tribunal para entender en el ejercicio previo a fin de recibir órdenes mayores y menores varios aspirantes, se ha constituido esta mañana en uno de los departamentos del palacio episcopal de Madrid, compuesto de los curas párrocos de San Lorenzo, San José y el Carmen, Sres. Hernández Bocos, Jiménez (D. Donato) y Uribe, respectivamente, habiéndose presentado diez ordenandos.

—El bilbaíno D. Pedro Aguirre Bazagoiti ha dejado diez millones de pesetas para que sean invertidas en obras benéficas.

—Ha fallecido el sabio geólogo presbítero D. Norberto Font, que ha dejado numerosos trabajos sobre geología e historia de Cataluña.

—La Cofradía de Nuestra Señora del Retamar, patrona de Las Rozas, de Madrid, presidida desde 1906 por D. Félix Moyano, ha acordado dar a la festividad la mayor solemnidad posible, como en estos últimos años.

Al efecto, los días 30 de abril y 1.º de mayo tendrán lugar solemnes cultos, predicando en la función del día 1.º (que será con S. D. M. manifestado) el cura de la parroquia y oficiará una escogida Capilla, dirigida por el Sr. Revilla.

Asistirá los dos días, y a la solemne procesión, la banda del Asilo de Santa Cristina y un piquete de la Guardia Civil.

Habrán conciertos por la banda y otros festejos.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«EL PAIS DE LAS HADAS»

Gran Teatro.—Decididamente, si no son brujos los Sres. Perrin y Palacios, las hadas y los hados, al saber que les iba a presentar al público madrileño desde la escena del Gran Teatro, les susurraron al oído el arte divino de encantar a los mortales.

Una revista de Perrin y Palacios no se sabe lo que es, porque rompe y desbarata todos los cánones, y el crítico se confunde con los demás espectadores, sugestionado por la visualidad armoniosa y espléndida de su teatro.

Corretea el aplauso, y ora llega al oído del

pintor, ora al del artista, ya al de la última figurante; pero siempre sonando halagador para los oídos de esos brujos, que todo lo conciertan en un ambiente de arte que deleita y complace.

Y si ésta es una manifestación del teatro; si esto es como un ensueño, al que la fantasía de Muriel pone su fondo de telas y trastos convertidos en «palacios de la Alegría» y «jardines del Amor», por donde desfilan en bellas danzas el ramillete de tipos que tuvo la fortuna de reunir la Empresa del Gran Teatro, los brujos Sres. Perrin y Palacios pueden reírse de la guadaña del Tiempo, porque ya tenemos revista para toda la temporada.

Un aplauso incondicional al maestro Calleja; su trabajo es la obra. El cuadro segundo es triunfal para el músico, porque, una vez celebrada la espléndida alegoría del baile con que nos sorprende el pincel de Muriel, y la acertada plasticidad del momento en que lanzan sus chorros de luz las baterías sobre todo el bello sexo del Gran Teatro, los números musicales del maestro Calleja prolongan el aplauso y el deleite de la concurrencia.

En cuanto a los artistas, todos merecen un cumplido elogio. ¿Vamos a mencionar a Rosario Soler para decir que el tango del jipi lo fraseó de un modo imitable? Aplausos muy merecidos hubo para todos ellos, que coadyuvaron al éxito ruidoso que obtuvo anoche «El país de las hadas». Hay obra para rato.

J. DEL C.

BENEFICIOS

EL DE ROSARIO ACOSTA

Salón Nacional.—La simpática e inteligente actriz Rosario Acosta, que tan brillantes éxitos ha obtenido durante la actual temporada en el Salón Nacional, celebró anoche su beneficio, en el cual se pusieron de relieve las grandes simpatías con que cuenta y el número de sus admiradores.

Regalos, flores, obsequios, palmadas... Cuanto es capaz de halagar la vanidad de una actriz.

Se estrenaron dos pasos de comedia. Uno de José Francés, titulado *Libro de estampas*, que es un apunte delicado y bello, ó, como se dice ahora, una noble tentativa de teatro poético. El autor oyó muchos aplausos y salió varias veces a escena.

Linare Rivas estrenó *Clavito*, que también gustó mucho, y con el que el público rió de muy buena gana. *Clavito* es una muchacha casadera que recibe, en ausencia de mamá, la visita de un valisoleto, también en estado de merecer y de muy buen humor y no mal ingenio. Todo se reduce a un flirt muy interesante y muy distraído, que se encargaron de sostener, con muy buen acierto, Llopis y la Acosta.

Con éstos compartieron los aplausos en ambas obras las Srtas. Azna y Moreno.

J. M.

DEBUTS

Latina.—En dicho teatro se presentó anoche un malabarista llamado Diko, que consiguió muchos aplausos por la maestría y seguridad con que ejecuta una serie curiosa de ejercicios de aquella índole.

También M. Dorwan, el famoso ilusionista, dió a conocer un trabajo interesante, titulado *El Tribunal del crimen*, que, como todos los suyos, produjo gran sensación, valiéndole frecuentes y entusiastas aplausos.

Con estos atractivos y los entremeses que representan Pilar Cohen y la Calleja, secundados por el Sr. Valls, el público encuentra alicientes para todos los gustos.

NO SE ENCUENTRAN

mejores aceites refinados que los de la marca de la Cruz Roja, que se expenden en todos los comercios y que son preferidos por quien tenga paladar y gusto.

PLEITOS Y CAUSAS

Panadero muerto.

A un panadero acúsale el fiscal Sr. Laliga como autor de un delito de homicidio por haber dado muerte a un compañero suyo.

Encontráronse los dos en la calle de Apodaca, y uno de ellos pidió explicaciones al otro por haber pegado el día antes a su padre con una pesa.

—Lo mismo te pego a ti—le replicó el interesado.

Y antes de que pudiera cumplir lo ofrecido, adelantándose en agredir, sacó una navaja que le pedía explicaciones y le mató.

El Jurado ha apreciado a favor del matador la atenuante de arrebatado, que alegaba el defensor, Sr. López Aparicio.

La Sala le ha impuesto la pena de doce años y un día de reclusión.

Atropellado por un coche.

Un coche de los que hacen el servicio a la estación del ferrocarril de Tajuña atropelló el año pasado a un señor, que metióse debajo del carruaje al ir a recoger el sombrero que le había llevado el aire.

A consecuencia de las heridas que recibió el atropellado, falleció éste a los pocos días. El fiscal, después de la prueba, convencido de la falta de culpa del cochero, ha retirado la acusación.

Un éxito para el defensor, Sr. Llasera.

ALVAR-ARRANZ.

Nada más económico

que la Registradora «Nacional». Hemos visto modelos desde 100 pesetas, como también 40 autógrafos (ocasión) de distintas marcas a 50 pesetas. Exposición, talleres y oficinas, Preciados, 37, Madrid.

UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS

Aviso a los accionistas.

Se convoca a los señores accionistas de la Sociedad Unión Española de Explosivos para la junta general ordinaria que ha de celebrarse en Bilbao, en el domicilio de la Sociedad, Gran Vía, 1, a las once y media de la mañana del día 14 de mayo próximo, con objeto de deliberar según el siguiente orden del día:

Lectura de la Memoria del Consejo de Administración.

Lectura de la Memoria de los interventores de cuentas.

Examen y aprobación, en su caso, de las cuentas.

Determinación del dividendo.

Nombramiento de consejeros.

Nombramiento de interventores de cuentas y determinación de sus honorarios.

La Junta se compone de todos los accionistas propietarios, cuando menos, de cincuenta acciones.

Los accionistas que deseen tomar parte ó hacerse representar en ella deben depositar sus acciones, lo más tarde ocho días antes del señalado para la junta, en cualquiera de los puntos siguientes:

En el domicilio social, Gran Vía, 1, Bilbao, de nueve a doce y de dos a cuatro de la tarde.

En las oficinas de la Sociedad en Madrid, Villanueva, 11, de nueve y media de la mañana a doce y media y de tres a cinco de la tarde.

En las oficinas de la Sociedad Española de Dinamita, 36, rue de l'Acadée, en París, de diez a doce de la mañana y de dos a cuatro de la tarde.

En la Sociedad La Manjoya, 123, boulevard de la Saunvière, Lieja.

En la Sociedad La Nueva Manresana, 2, Pasaje del Crédito, Barcelona.

En el Banco Asturiano de Industria y Comercio y en la oficina de la Sociedad General de Industria y Comercio, sita en el edificio del citado Banco, Oviedo.

En la Sucursal del mismo Banco, en Avilés.

En el Banco de Gijón, Gijón.

En el Banco de Cartagena, Cartagena.

En el Banco Guipuzcoano, San Sebastián.

En dichos establecimientos recibirán un resguardo nominativo y la tarjeta de admisión-poder.

Además, pueden depositar sus acciones en cualquier establecimiento de crédito, mediante los resguardos de depósito que éstos expidan ó mediante un certificado especial, cuyo modelo impreso se les facilitará por todas las oficinas, banqueros ó representantes de la Unión, siempre que estos resguardos ó certificados se depositen a su vez en los puntos y plazo arriba indicados, en cambio del resguardo definitivo y de la tarjeta de admisión-poder, sin cuyo último requisito no podrá asistir a la junta ni delegar su representación.

Bilbao, 27 de abril de 1910.—Unión Española de Explosivos.—El presidente del Consejo de Administración, A. Thiebaud.

Medicos alumnos militares

Oposiciones.

La Gaceta publica la convocatoria para cubrir 40 plazas de médicos alumnos de la Academia Médico Militar.

Las solicitudes se admitirán hasta el 26 de agosto próximo.

Los ejercicios de oposición se verificarán en esta corte en el local de la Academia, calle de Altamirano, 33, dando principio el 1.º de septiembre del año actual, y los alumnos disfrutarán el sueldo y asimilación de segundos tenientes del Ejército.

Los aspirantes a ingreso deberán reunir las circunstancias siguientes:

- 1.º Ser español ó estar naturalizado en España.
- 2.º No exceder de la edad de treinta años el día 1.º de octubre próximo.
- 3.º Hallarse en el pleno goce de sus derechos civiles y políticos y ser de buena vida y costumbres.
- 4.º Tener la aptitud física que se requiere para el servicio militar.
- 5.º Haber obtenido el título de doctor ó licenciado en Medicina y Cirugía en alguna de las Universidades oficiales del Reino ó tener aprobados los ejercicios necesarios para ello, y
- 6.º Ser soltero ó viudo sin hijos.

A COBRAR

Dirección General de la Deuda y Clases Pasivas.

Los individuos de Clases Pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de esta Dirección, pueden presentarse a percibir la mensualidad corriente, desde las doce de la mañana a las cuatro de la tarde, en los días y por el orden que a continuación se expresan:

Día 3 de mayo.—Montepío militar, de la R a la Z. Capitanes. Plana mayor de jefes.

Día 4.—Montepío civil, de la E a la LL. Tropas.

Día 6.—Montepío militar, de la A a la E. Montepío civil, de la A a la D. Coronelos. Tenientes coroneles.

Día 7.—Montepío militar, de la F a la LL. Jubilados. Comandantes.

Día 9.—Montepío militar, de la M a la Q. Montepío civil, de la M a la Q. Tenientes y alféreces. Marina. Cesantes. Secuestros. Remuneratorios.

Nota.—En los días 10 y 11 se verificará el pago de las nóminas de alias, supervivencias, residentes en el Extranjero y todas las nóminas sin distinción, y el 12 las de retenciones.

HORRIBLE DESGRACIA

Una mujer muerta

En la calle de Hortaleza, números 63 y 65, ha ocurrido ayer mañana, á las siete, una terrible desgracia, que ha venido á sumir en el dolor y el desconsuelo á una honradísima familia.

Desde el mes de septiembre del pasado año vivían en el piso cuarto de la mencionada casa, Ecequiel Miranda Jiménez, su esposa, Alejandro Fernández Sevilla, y los tres hijos del matrimonio, llamados Enrique, Feliciano y Victoria, de veintidós, veinte y trece años de edad, respectivamente.

Era Ecequiel modelo de mujeres hacendosas y limpias, y apenas clareaba el día abandonaba el lecho para realizar las faenas de la casa, mientras continuaban durmiendo su esposo y los hijos.

Preparaba el desayuno para todos, el almuerzo para el marido y uno de los hijos, que trabajaban de carpinteros, y todo ello lo hacía la pobre mujer durante las primeras horas de la mañana.

Hoy, como de costumbre, se levantó de la cama poco después de las cinco de la mañana, y al abandonar el lecho conversó brevemente con su marido, mostrándose, al igual que todos los días, satisfecha y tranquila.

Volvió Alejandro á quedarse dormido, con la apacible satisfacción del hombre que ve feliz á toda su familia, y de repente le despertó un ruido sordo y seco, que se oyó en toda la casa.

Adormilado, pensó que habría sido ocasionado por la puerta de entrada al cuarto, cerrada por su esposa, al marcharse á la compra, y no le dió importancia alguna, levantándose tranquilamente.

Salió á la sala, y se dirigió á la ventana, extrañándose de que estuvieran abiertas las vidrieras y arrojado en el suelo uno de los tientos que adornaban la habitación.

Asomóse por la ventana, y distraídamente miró al patio, quedando aterrado al ver tendido en el suelo el cuerpo de una mujer, que desde luego comprendió ser la suya, por el color de los vestidos.

Pasado el primer momento de estupor, comenzó á dar gritos el desventurado hombre, despertando á sus voces los tres hijos, que rodearon á su padre, y se desarrolló entre ellos la dolorosísima escena que es de presumir.

Bajaron todos al patio, que pertenece á la casa núm. 67 de la misma calle, donde se hallaba tendido el cuerpo, y al cerciorarse de que éste era el de su esposa y madre, respectivamente, se arrojaron sobre los sangrientos despojos, abrazándose á ellos y dando gritos de inmenso dolor.

Varios vecinos de la casa pusieron término á tan terrible escena apartando del cuerpo del sér querido á los que le veían muerto.

Avisado el Juzgado de guardia, se personó sin pérdida de momento en el lugar de la desgracia, procediendo al reconocimiento del cadáver, que practicó el médico D. Joaquín Alexandre, quien certificó la defunción de la infeliz Ecequiel, que tenía materialmente destruida la cabeza.

Practicó después el Juzgado minuciosas investigaciones, de las cuales resultó el pleno convencimiento de que la pobre mujer cayó al patio al tratar de retirar de una cuerda, donde estaban tendidas, algunas piezas de tela.

Varios vecinos oyeron el ruido producido por el cuerpo al chocar contra el pavimento del patio, pero no le dieron importancia, y la circunstancia de no ser éste de paso para ninguna escalera hizo que del suceso no se enterara nadie.

El cadáver fué trasladado al Depósito judicial.

SOMATOSE

Gran éxito en el desarrollo de los niños.

CONSEJO DE MINISTROS

Hora y media duró la reunión que el Gobierno tuvo anoche en el ministerio de Estado, después de terminada la recepción diplomática que, como viernes, se celebraba en dicho departamento.

Fué el Sr. Canalejas quien personalmente se encargó de facilitar á la Prensa la referencia oficiosa de los asuntos tratados en la reunión.

Dijo el Presidente que el Consejo se habla ocupado con preferencia del presupuesto de Marina, dejándolo aprobado, y que habia cambiado también impresiones sobre el de Estado.

Este puede considerarse como aprobado en principio, puesto que las variaciones que presenta con respecto al vigente se refieren á pequeños aumentos y no han de ser objeto de discusión.

El presupuesto de la Presidencia quedará aprobado en un Consejo y en otro ó en dos será tratado el presupuesto de Guerra, el cual merece un estudio especial en atención á la nueva organización militar que á él lleva el ministro del ramo.

Terminado que haya el Gobierno el examen de los presupuestos parciales de gastos, acometerá el de ingresos, dando cuenta entonces, con ese motivo, el Sr. Cobián, de todo su plan de reformas económicas.

En el Consejo se habló, aunque muy incidentalmente, de elecciones.

El conde de Sagasta dió cuenta de diferentes telegramas referentes á proclamaciones de candidaturas de oposición en las provincias Avila, Coruña, Córdoba y Cádiz.

Fué aprobado un expediente para el derribo de las murallas de Palma de Mallorca, con ininiéndose en presentar, abiertas que sean las Cortes, el oportuno proyecto de ley.

El ministro de la Guerra dió á conocer á sus compañeros un anteproyecto de urbanización de la plaza de Melilla, y les transmitió los informes últimos que habia recibido acerca de la repatriación de fuerzas acordada.

La brigada que componen los regimientos del Príncipe y de Cuenca, como la que forman los regimientos del Rey y de León, serán conducidas á Málaga en transatlánticos; pero teniendo en cuenta que esto resulta un poco costoso, el Gobierno ha decidido que para el transporte de las demás fuerzas que hayan de ser repatriadas sean utilizados los barcos correos entre aquella plaza y Málaga, aun cuando de este modo se haga la repatriación con alguna más lentitud.

Fueron ultimados algunos extremos relacionados con el viaje de la Infanta á la Argentina.

A S. A. serán tributados en Cádiz honores regioes, formando todas las tropas que componen la guarnición de aquella plaza.

Anoche mismo, terminado que hubo el Consejo, fueron transmitidas al capitán general de la segunda región instrucciones en ese sentido.

Crema Marie Brizard

Licor predilecto de las señoras.

VIDA LOCAL

JUNTAS GENERALES

30 de abril.—Compañía del Puerto de Aguilas, Velázquez, 53, tercero.

La Funeraria, Preciados, 20.

Ferrocarril de Langreo, Bárbara de Braganza, 16.

Minas de cobre de Nerva, General Castañón, 15.

Compañía general Española de alumbrado, calefacción y fuerza motriz á base de alcohol, Preciados, 9.

Ferrocarril Central de Aragón, Villalar, 1.

La California Manchega, Madrid.

Hidráulica Industrial, Fernán, 2.

Compañía de Ensanche, Urbanización y Saneamiento de Cartagena, Plaza de las Salesas, 10.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:

María de la Concepción Moscardo, 2 años.

Princesa, 79.—Mariano Enguita, 20 meses.

Siete de Julio, 4.—Doña Engracia González, 68 años, Santa Isabel, 9.—D. Manuel Guerra, 68 años, plaza de Puerta de Moros, 2.—Avelino Capelo, 5 meses, travesía del Fúcar, 9.—Doña Pilar García, 47 años, doña Carmen Cañamaque, 30 años, Instituto Rubio.—Don Francisco Domper, 53 años, paseo de los Pontones, 9.—Doña Josefa Niembro, 37 años, Leganitos, 56.—D. Francisco Irañeta, 70 años, plaza de Matute, 6.—D. Lorenzo Gómez, 64 años, Malasaña, 24.—D. Vicente Hernández, 58 años, Lágasca, 17.—Doña Antonia García, Cebada, 5.—D. Juan Francisco Alonso, 58 años, Parada, 6.—Doña María Maldonado, Medellín, 10.—D. Mariano Sanguiera, 37 años, Ancora, 23.—D. Francisco Andrés, 35 años, Segovia, 55.—D. Asterio Morales, 36 años, Torrijos, 14.—D. Francisco Cuege, 26 años, Hospital Provincial.—D. Manrique Minguet, 21 años, Leganitos, 54.—Doña Matilde Hurtado, 52 años, Sombrete, 6.—Doña Leoncia Lorente, 70 años, Galería de Robles, 10.—Doña Manuela García, 23 años, Alberto Aguilera, 12.—Miguel Monedero, 20 días, Elipa Alta, 6.—Pablo Rodríguez, 8 meses, Carnicer, 6.—Juana Catalá, 22 meses, travesía del Fúcar, 15.—Antonio Alcocer, 8 meses, Jesús del Valle, 7.—Juliana Alonso, 6 años, travesía de San Mateo, 3.—Joaquina Soteras, 8 meses, Hilario Peñasco, 9.—Lorenzo Soquero, 3 meses, Sombrería, 14.—Pedro López, 8 meses, Ventura Rodríguez, 6.—Matías Arias, 28 meses, camino alto de San Isidro, 18.—Antonio Blas, 3 meses, Cambróneras, 5.—Aurelio Blasco, 1 mes, carretera de Vicálvaro, 4.—Doña Lucía Rodríguez, 75 años, Amaniell, 11.—D. Antonio Ramírez, 67 años, Hospital Provincial.—D. Antonio Herrero, 53 años, Hospital Provincial.—Doña Isabel Blanco, 60 años, Hospital Provincial.—D. Francisco Rodríguez, 70 años, Hospital Provincial.—Amparo Fernández, 7 días, Hospital Provincial.—Basilia Pérez, 13 días, Hospital Provincial.

EN LOS MINISTERIOS

HACIENDA

Para ultimar la redacción de la nueva ley de empleados de Hacienda, en que actualmente están trabajando los señores ministro y subsecretario, han deseado conocer, según tenemos entendido, como antecedente previo y digno de aplauso, las opiniones y aspiraciones de los funcionarios del ramo.

A este efecto, la Asociación de Socorros Mutuos de empleados del ministerio de Hacienda ha formulado un cuestionario relativo á los principales puntos que deben abarcarse en la nueva ley, dirigiéndole á todos los Centros y dependencias, á fin de que fuese contestado.

Hemos tenido ocasión de conocer algunas contestaciones, y entre ellas la dada por los empleados de la Administración General del Tesoro, que, previa la celebración de una junta, en la que se discutió ampliamente la reforma, entiende que las modificaciones propuestas son altamente beneficiosas, no sólo para los legítimos intereses de la digna clase de funcionarios de Hacienda, sino para los del Estado, que de aceptarlas dignificaría y mejoraría la condición de los mismos.

Pero como parece ser que se trata por dicha Asociación de convocar á una reunión, en la que se discutan las distintas tendencias que existen entre los empleados, nos abstendremos por ahora de ocuparnos del asunto, prometiendo hacerlo en su oportunidad y apuntando sólo la idea de la oposición para el ingreso, que debe ser la base de las modificaciones, si se pretende hacer un Cuerpo que responda á las aspiraciones que debe tener.

CASA DE LA VILLA

SESION ORDINARIA

A las diez y media declaró abierta la sesión el Sr. Francos Rodríguez.

Las cuentas con la Hacienda.

El Ayuntamiento, al darse por enterado de una real orden del ministro de Hacienda, que dispone se dé vista al Ayuntamiento y se ponga de manifiesto el trabajo preliminar y lo informado en el expediente de revisión de créditos y débitos entre el Estado y el Municipio, para que se examine por los funcionarios que designe la corporación y dentro del plazo de tres meses exponga lo que al derecho del Ayuntamiento convenga, acordó designar al Sr. Torres Murillo.

Recurso perdido.

El Sr. Uceda hace constar que el ministro de la Gobernación ha desestimado el recurso interpuesto por el Ayuntamiento contra providencia gubernativa por la que se reconoció el derecho de varios empleados al percibo de quinquenios en la cuantía y desde la fecha establecida en la base complementaria número 21 del presupuesto de 1908, por haber sido interpuesto en mala forma, y pide se exija responsabilidad al letrado que haya interpuesto el recurso.

Las obras de las Sacramentales.

Se da por enterado el Concejo de una real orden del ministerio de la Gobernación, desestimatoria de recurso interpuesto por la Sacramental de San Pedro y San Andrés, contra providencia gubernativa que aprobó los arbitrios establecidos en los presupuestos de 1908, bajo el epígrafe de «Obras en los cementerios de Sacramentales».

Provisión de vacantes.

Se aprobaron dos comunicaciones de la Secretaría, proponiendo, en cumplimiento del acuerdo municipal de 7 de junio de 1907, la provisión de dos vacantes de auxiliares del primer grupo administrativo en los aspirantes aprobados en las últimas oposiciones con los números 2 y 3, y otra de la sección de Contabilidad en el aspirante núm. 30 de las primeras oposiciones.

El conflicto de las carnes.

Antes de entrar en el orden del día, el señor Francos Rodríguez anunció que los tableros intentan aumentar el precio de la carne y dijo que por la tarde se reunirán las Comisiones de Mercados y de Consumos para buscar soluciones al conflicto.

Hicieron observaciones relacionadas con el asunto varios concejales, y el alcalde anunció que el sábado por la tarde se celebrará sesión extraordinaria para tratar de la cuestión.

Las dietas á los concejales.

En votación nominal se aprueba, por 20 votos contra 9, una proposición del señor La Torre, pidiendo que el Ayuntamiento señale dietas á los concejales.

Votaron por la toma en consideración los Sres. Abellán, Alvarez, Barrio, Conde, Dorado, Quejido, González Hoyos, Gómez Vallejo, Pascual Acevedo, Pascual Sevilla, Pérez Guerra, Ramos, Rodríguez Reyes, Rozallem, Talavera, Torre Murillo, Trassera, Trompeta, Valdivielso y Uceda; y se opusieron al acuerdo los Sres. De Carlos, García Molinas, García Rodríguez, Largacha, Martín, Piera, Reynot y Sáinz de los Terreros.

Contra la Empresa del gas.

Se acuerda que con toda urgencia se proceda á la revisión de la novación del contrato de alumbrado y calefacción por gas, se cumplan los acuerdos adoptados por el Ayuntamiento sobre esta materia, y se ejerciten las acciones procedentes.

Reforma del reglamento.

Se acuerda que en la sesión próxima se nombre una Comisión para estudiar la reforma del reglamento de sesiones de la Corporación.

Proposiciones.

Fueron tomadas en consideración unas proposiciones pidiendo que se obligue á las Compañías de Tranvías á instalar en las paradas fijas, kioscos para el público, en los que se facilite á las personas que lo soliciten un número de orden para ocupar los coches; y que se estudie por la Comisión correspondiente, la creación de billetes de correspondencia, y proponiendo un proyecto de reformas en el campo de las Vistillas y jardines de la Tela.

Pensión denegada.

Se desechó un dictamen proponiendo se otorgue pensión de 1.333,33 pesetas anuales á la huérfana de un letrado consistorial.

Colocación de acera.

Se aprobó un presupuesto, importante pesetas 1.805,80, para instalar acera granítica frente á la finca número 61 de la calle de Goya.

Sin debate.

Sin discusión se aprobaron los siguientes dictámenes:

Reconocimiento é inclusión en el presupuesto para 1911 de 850 pesetas, que quedaron sin satisfacer en el año último, del importe de la construcción de un kiosco para la Banda de música.

Que con cargo al crédito consignado en el cap. I, art. 2.º, concepto 59 del presupuesto vigente se otorgue una gratificación de 3.500 pesetas á los empleados que intervinieron en el año último en los trabajos extraordinarios de rectificación del Censo electoral.

Reconocimiento y abono de 30,70 pesetas por derechos notariales de una subasta declarada desierta en el año último.

Ampliación en 1.733,75 pesetas, mediante transferencia, de las partidas consignadas en el cap. III, art. 5.º, conceptos 128 y 132 del presupuesto de gastos, para pago de jornales á los mozos de mercados, á efectos del aumento de 0,25 pesetas diarias, acordado por el Ayuntamiento.

Devolución de un depósito consignado para reclamar contra los recargos impuestos por ocultación de un automóvil, por haberse solventado la obligación.

Otorgando pensión de 416,10 pesetas anuales á una guardia de Policía urbana.

Excepción del pago de arbitrios municipales de los servicios fúnebres para la traslación de los restos contenidos en los cementerios clausurados á los demás de la capital, y la inhumación de los mismos en los cementerios de Sacramental.

Que con cargo al capítulo de «Imprevistos» del presupuesto vigente se ejecuten las obras indispensables para la conservación del palacio central de la Exposición de Industrias, presupuestas en 8.496,07 pesetas.

Licencias.

Se concedieron las siguientes licencias:

Para instalar un ascensor eléctrico con motor de cinco caballos en la casa núm. 60 de la calle de Alcalá.

Para construir una casa en el solar núm. 7 y 9 de la calle de Santa Ana, previo el abono á los fondos municipales de la cantidad de 111,28 pesetas, importe del terreno que apropió la finca, de la vía pública, á razón de 50 pesetas metro.

Para construir una casa y un pabellón en un solar de la calle Lérica (extrarradio).

Para construir una casa en el solar número 67 de la calle letra C del camino de la carretera de Extremadura (extrarradio).

Para construir una casa en el solar número 33 de la calle letra B del barrio de la carretera de Extremadura.

Para construir una casa en el solar número 51 de la calle letra B del barrio de la carretera de Extremadura.

Para construir una casa en un solar de la calle de García Luna.

Para construir un hotel en el solar número 3 de la calle de Andrés Tamayo.

Para cercar con muro de fábrica y verja de hierro el hotel núm. 2 de la calle de Agustín Durán, con vuelta á la de Ferrer del Río.

Para ejecutar obras de reforma y ampliación en la casa núm. 7 de la calle de Castilla.

Mejoras urbanas.

Se aprobaron los siguientes gastos:

Un presupuesto, importante 1.843,27 pesetas, para la ejecución de obras de reparación en el edificio de la Escuela Modelo municipal.

Otro que asciende á 1.985,02 pesetas, para la ejecución de obras de reparación y aseo en el edificio municipal ocupado por la tenencia de alcaldía del distrito de Buenavista.

El gasto de 4.030,40 pesetas para satisfacer el aumento de precio de las obras de instalación de aceras de asfalto de la Puerta del Sol.

Otro presupuesto, importante 8.510 pesetas, para la instalación de 100 faroles de gas en los paseos del Marqués de Monistrol y del Kilómetro, puente del Rey y avenida del puente Victoria.

Otro para la instalación de ocho luces de incandescencia intensiva por gas, por medio de la lámpara especial termo-eléctrica «Lucas Compressor», en el puente Victoria, cuyo importe asciende á 4.440 pesetas.

Otro, que importa 1.290,14 pesetas, para la colocación y desarme del pontón de San Isidro.

La devolución de un depósito de 10.000 pesetas, retenido del importe de la expropiación de la casa número 2 de la calle del Duque de Alba, con vuelta á la plaza del Progreso, por haber sido canceladas las cargas que gravaban á la finca.

El anuncio de nueva subasta para contratar el derribo de la casa número 8 de la calle de San Dámaso, bajo el precio tipo de pesetas 15.000.

Cesantías.

Se acordaron varias cesantías de personal temporero adscrito á la Intervención de Consumos, en vista de que entre los nombrados habia algunos que no sabian leer ni escribir.

Kiosco para la banda.

Se acordó construir un kiosco para la Banda Municipal, que se instalará en el Paseo de Recoletos.

A las Comisiones.

¡Pasaron á las Comisiones respectivas las siguientes proposiciones:

Pidiendo que se instale alumbrado de gas en las calles de Mantuano y Suero de Quiñones, del barrio de la Prosperidad.

Solicitando que, aprovechando las obras de los evacuatorios de la Puerta del Sol, se unan éstos y las farolas centrales por un andén refugio para los peatones.

Que se suprima la vía del tranvía desde la calle de Alcalá á la calle Mayor, uniendo directamente aquélla á ésta por la línea de la Fuenteclilla, próxima al ministerio de la Gobernación.

Y proponiendo para que se coloquen placas metálicas en los absorbedores de las alcantarillas.

Denuncias.

El Sr. Barrio denuncia los nombres de varios jornaleros de la primera zona del Ensanche que cobran y no prestan servicio, prometiendo el alcalde castigar á los causantes y encubridores de la falta, y se levanta la sesión.

Impuesto sobre carruajes y caballos de lujo.

La cobranza de dicho impuesto correspondiente al segundo trimestre del corriente año se realizará, durante los días 1.º al 25 del mes de mayo próximo, en los domicilios de los contribuyentes, y desde dicho día al 31 del citado mes, el pago habrá de realizarse en los domicilios de los recaudadores siguientes:

D. Vicente Francos Pérez, Espejo, 4, de tres á seis.—Distritos Centro, Hospicio y Buenavista.

D. Alfonso G. Belandres, Carranza, 22, de tres á seis.—Chamberí, Universidad, Palacio y Latina.

D. Justo Moraya, Alameda, 16, de diez á doce.—Congreso, Hospital é Inclusa.

Té mandarin «La Fortuna»

Pídase en todas las tiendas de ultramarinos.

ALCANCE POLÍTICO

La Gaceta de ayer publica dos decretos del ministerio de Estado, nombrando caballero del collar de la real y distinguida Orden de Carlos III á D. Eduardo Dato é Iradier y caballero gran cruz de la real y distinguida Orden de Carlos III á D. Juan Pérez-Caballero y Ferrer.

El Sr. Merino ha recibido en su despacho oficial la visita del Presidente del Consejo, celebrando ambos una extensa conferencia, en la que se ocuparon de asuntos electorales, especialmente de cómo ha resultado la aplicación del art. 25 de la nueva ley Electoral, con los datos á la vista.

Dedica atención preferente el Gobierno á cuanto se refiere á la cuestión de huelgas. En las obras del dique en el Ferrol han solicitado trabajo, siendo admitidos en el día de ayer, doscientos sesenta operarios.

La huelga de Gijón continúa en el mismo estado, esperando mucho el Gobierno de la idoneidad, inteligencia y rectitud de las personas que componen la Comisión que para estudiar dicho conflicto ha nombrado el Instituto de Reformas Sociales.

Lamentase el Sr. Canalejas de la facilidad con que se censuran y prejuzgan actos del Gobierno.

Con ocasión del acuerdo del Ayuntamiento de Madrid, referente á la prohibición de que puedan los barrenderos asociarse, ha dicho que aun no es conocida la actitud del Gobierno en ese asunto, respecto del cual tiene un plazo de ocho días, que expirará hoy, para adoptar cualquier resolución.

Ha visto también que, rebajando el espíritu de crítica, se ha creído encontrar en el propósito del Gobierno sobre creación de la Dirección de Comercio, algo así como el deseo de crear un puesto más, no teniendo para nada en cuenta, los que tanto censuran, las aspiraciones de las Cámaras de Comercio en favor de la creación de un nuevo ministerio.

«El Gobierno»—ha dicho el Sr. Canalejas—no ha llegado á esto, limitándose á sustituir un negociado por una Dirección, dando mayor amplitud al estudio de todas esas cuestiones, y no perdiendo quizás de vista, que ese organismo que ahora se crea, pueda, antes de larga fecha, ser la base para un ministerio.

En cambio—añadió—la Prensa toda europea dedica generales elogios á la gestión de nuestro Gobierno, en cuanto afecta á la cuestión suscitada en las minas del Rif.

La recepción diplomática que, como viernes, se ha celebrado ayer en el ministerio de Estado, se ha visto muy concurrida.

El Sr. Luca de Tena ha hecho presente al Gobierno la imposibilidad en que se encuentra de poder ir á la Argentina.

El ministro de la Gobernación ha recibido un telegrama de Las Palmas comunicándole que el partido liberal de allí habia proclamado la candidatura del Sr. Morote.

Este, teniendo en cuenta lo competetrado que se halla con el Sr. Canalejas en muchas cuestiones, ha aceptado gustoso formar parte de la candidatura liberal por Gran Canaria, y así lo ha hecho presente á los señores Presidente del Consejo y ministro de la Gobernación.

Así, pues, el Sr. Morote figurará en la futura mayoría parlamentaria.

SERVICIO RAPIDO

La Compañía de los Caminos de Hierro del Norte, deseando dar todo género de comodidad y facilidades á los señores viajeros, ha tenido el buen acuerdo de establecer un servicio rápido y diario desde esta corte al Escorial para los de primera clase, que, á partir del día 4 del próximo mes de mayo, deberán salir de Madrid á las ocho y cuarenta, y cinco, á cuyo efecto se enganchará un coche de dicha clase al tren rápido de Hendaya, para que puedan llegar á las diez al expresado Real Sitio sin transbordar en Villalba.

El regreso podrá verificarse, á elección de los interesados, por cualquiera de los diferentes trenes que pasan por aquella estación en dirección á esta capital, con arreglo á las condiciones establecidas á este efecto.

CLAUSTRO DE DOCTORES

En el salón de actos de las Escuelas Públicas de la Prosperidad ha dado su lección del curso de «Divulgación de Derecho constitucional y usual» el doctor D. Enrique Barredo y Vieyra de Abreu.

El desarrollo del tema ha sido brillante, presentando multitud de ejemplos, para la mejor comprensión de la interesante materia objeto de conferencia tan provechosa como bien explicada, atentamente oída por más de doscientos niños.

El presidente del Claustro de Doctores, excelentísimo Sr. D. Francisco de Francisco, dirigió la palabra á los escolares y al director y directoras de las Escuelas allí reunidas, pronunciando un bellísimo discurso muy lleno de saludable doctrina y de gran emulación para discípulos y maestros.

Explicó el doctor de Francisco, en brillantes párrafos, el moderno aspecto de la enseñanza, con el preciso carácter de enseñanza positiva, con la pedagogía ha alcanzado en los últimos años y forma de considerable vigor, para hacer más fácil la asimilación intelectual en las jóvenes inteligencias.

Ese es ambiente que marca una tendencia de considerable adelanto para la Universidad y para la escuela, y en ese ambiente se desarrollan las explicaciones de profesor tan competente como el doctor Barredo.

«Para que tengáis un ejemplo»—decía el doctor De Francisco—del poder del moderno

GRAN MUNDO

LOS JUEVES DE MODA DEL CIRCO

El circo de Parish presentaba anoche un aspecto deslumbrador. Concurrieron al palco regio SS. MM. el Rey y las dos Reinas, la Princesa de Battenberg, SS. AA. las Infantas doña María Teresa y doña Isabel, los Infantes D. Fernando y D. Luis, el duque de Orleans, mistress Cochran, la marquesa viuda de Nájera, el marqués de la Torrejilla y los oficiales del Cuarto militar del Rey.

NOTICIAS GENERALES

El lunes próximo saldrá para Inglaterra la Princesa Beatriz de Battenberg, madre de Su Majestad la Reina. No se sabe si volverá a Madrid para el alumbramiento de su augusta hija.

En la lista de aprobados para practicantes de la Beneficencia Municipal, que hemos publicado, faltan algunos nombres.

También han sido aprobados en el segundo ejercicio de estas oposiciones, según nos dicen, los Sres. D. Indalecio Merás, D. Enrique Molás Leyguada, D. Quintín Moro y González, D. Luis Muñoz Aldera y D. Enrique Pascual Pérez.

Dr. Balaguer, vacana de 3 á 5. Preciados, 25. RUBIO Empresa de servicios fúnebres.— Concepción Jerónima, 3. T.º 59.

El mejor postre, Mermeladas Trevijano

La esposa de nuestro compañero en la Prensa D. Gustavo Espinós ha dado á luz con toda felicidad una hermosa niña.

Ha marchado á Lugo nuestro querido amigo y antiguo compañero en la Prensa don Fernando Soldevilla, candidato liberal por la circunscripción, y cuyo triunfo parece indiscutible.

En la residencia de las Religiosas Dominicas del Santísimo Rosario se celebró ayer con toda solemnidad el acto de tomar el hábito de dicha Orden la señorita Filomena F. Fuentes, hermana de nuestro querido amigo y compañero en la Prensa D. Enrique.

Se celebró primeramente una solemne misa, oficiando el reverendo padre agustino Fray Maximiliano Estebanez (ex director de la revista Española y América), interpretando magistralmente la preciosa misa del maestro Esclava un nutrido coro de señoritas y caballeros, parientes y amigos de la novicia.

El digno prelado de Salamanca dió después el hábito á la novicia y dirigió su elocuente y hermosa palabra, admirando el numeroso auditorio que asistía al acto, la sublimidad y elocuencia de todos sus conceptos.

Entre los invitados figuraban el señor cura economo de la Concepción, muchas señoritas pertenecientes á los coros de dicha parroquia, á los cuales perteneció la novicia, varios coadjutores, religiosos agustinos y distinguidas personalidades de la aristocracia y del periodismo.

Todos los concurrentes fueron, terminada la ceremonia, espléndidamente obsequiados por las religiosas, conversando con todos afable y fraternalmente el sabio prelado de Salamanca.

Ha salido para Londres y Bélgica el presidente de la Unión Española de Explosivos, D. Alberto Thiebaut.

La Prensa alemana tributa grandes elogios á nuestra compatriota la señorita Julia Parody, que ha organizado un concierto en Berlín, ejecutando admirablemente varias piezas al piano.

La Srta. Parody es discípula del sabio profesor del Conservatorio Sr. Tragó.

Bajo la presidencia del Sr. Dato, se reunió ayer tarde en el Congreso la Junta del monumento á Alfonso XII.

El domingo 1.º de mayo se verificará en la Plaza de Toros de Vista Alegre una corrida de toros, en la cual se lidiarán seis de D. Eduardo Olea, actuando de espadas Tomás Alarcón (Mazzantinito), Manuel Torres (Bombita) y Agustín García Malla.

En el Palacio de Exposiciones del Retiro se ha verificado ayer, á la una de la tarde, el banquete complementario de la solemnidad de anoche.

Asistieron unos 350 comensales y pronunciaron discursos los Sres. Fernández Caro, Franco Rodríguez y Pulido, y los ministros de la Guerra y Marina.

Reinó una gran confraternidad entre las dos ramas de la Medicina, civil y militar, se aplaudió mucho á los oradores y se dieron varios vivas al Rey, á Pulido y al Gobierno.

Se suplica á los opositores aprobados en los dos ejercicios primeros á plazas de practicantes de la Beneficencia Municipal de Madrid concurrir el día 2 de mayo, á las nueve de la noche, al café de San Isidro para tratar asuntos de gran interés.

Hemos recibido varias cartas preguntando la fecha en que comenzarán los ejercicios de oposiciones á las plazas de aspirantes á agentes de Policía. Según nuestros informes, dichos ejercicios comenzarán á mediados de junio.

La sociedad más aristocrática llenaba los palcos, ostentando las damas sombreros primorosos y tan elegantes, que de haberse formado un concurso hubiera sido tarea difícil otorgar premios, pues hubiera sido menester dárlos también á la belleza. ¡Lástima es que tan artísticos adornos, por su forma ó su tamaño, quiten en muchos casos la vista del rostro que coronan!

Entre los más bonitos llamaban la atención el sombrero de la marquesa de Bolaños, de raso blanco con gigantescas plumas blancas; el de la señora de Campuzano, negro con plumas muy finas oscuras; el de la señora de Potestad, negro con rosas, que, no atreviéndose á competir con las de su cutis, se escondían entre finos encajes negros; el de la encantadora señora de F. de Henestrosa, negro con preciosas rosas pompon; el de la señora de Bermejillo, blanco con rosas mousseuses; el de la señorita María Collantes, blanco con rosas reina; el de la señora de González Beltrán, blanco con rosas de Francia, disimuladas entre encajes negros.

Las clases más variadas de rosas competían también entre sí.

Muy original el de la señora viuda de Semprún, todo blanco con rosas y hojas del mismo color; negro con plumas azules, el de la marquesa de Portago; negro con finas plumas blancas, el de la señora de Vázquez Zafra; azul con encaje negro y un lazo negro, el de la señorita de Rodríguez Rivas; malva con grandes plumas de igual tono, el de la señora de Bruguera; negro con plumas vieux rose, el de la marquesa de Jura Real; negro con sprit blanco, el de la marquesa de Somoancho; blanco con florecitas pálidas, el de la señora de Areces.

Dominaban los sombreros negros, que llevaban damas tan elegantes como las condesas de San Luis y Agrela; las marquesas de Velada, Vistabella y Ferreras; señora de Peñalver, marquesa de Amboage, señorita de López Nieulant.

Gainsborough, el gran retratista del siglo XVIII, hubiera encontrado entre tan hermosas damas modelos que su pincel hubiera inmortalizado, y los sombreros gigantescos, que aficionaba tanto para las que retrataba, los vería resucitados en las modas de ahora.

A pesar del tiempo frío, que no favoreció la primera reunión de carreras de caballos, presenciaron las pruebas SS. AA. las Infantas doña María Teresa y doña Isabel y el Infante D. Fernando.

Entre las damas, recordamos haber visto á las marquesas de Portago y Velada, condesa de San Esteban de Cañongo, señoras y señoritas de Sanchis, Armada y de los Ríos, Pidal, Castellanos y Cárcer.

Muchos sportsmen llenaban la tribuna de los socios.

—La condesa de Llobregat ha dado á luz con felicidad un niño.

—La señora de D. Vicente Zaldo (née Muriedas) ha dado á luz un hermoso niño.

MADRIZZY

SUGESOS DEL DIA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han asistido durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios prestados á domicilio por causa de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes servicios:

CENTRO Doctores Tamarit y Méndez. Ayudante, señor Lallana.

—Julian del Amo, que vive Galileo, 44, principal, se produjo una contusión en el pie derecho en las obras de la futura Gran Vía, donde trabaja.

—Vicente Rodríguez, con domicilio calle de Calatrava, 29, cuarto, trabajando en la calle de las Fuentes se causó una herida grave en la mano derecha.

—El niño Juan Ocoñ, de siete años, de una pedrada que le lanzó un camarada suyo, resultó con una herida en la región parietal izquierda.

—A Miguel Rodríguez, en la Travesía de Trujillo, 2, cochera, un caballo le dió un «cabezazo», causándole una herida contusa, con hematoma, en la región frontal media.

—Lucía Navarro, sirvienta en la calle Imperial, 1, segundo, se produjo unas quemaduras de segundo grado en el antebrazo y mano izquierdos.

—Mario Sanmartí y Antonio Gay rieron en la Puerta del Sol, causándose mutuamente lesiones en el párpado del ojo derecho y mano izquierda, respectivamente.

—Victorino Fernández, sereno de comercio número 46, fué socorrido de unas contusiones en el pómulo izquierdo, que se produjo al caerse en la calle de San Bernardo.

HOSPICIO Doctores Aehútegui y Aleixandre. Ayudante, Sr. Vicéns.

En la calle de Pelayo se cayó el niño Jesús González, fracturándose el brazo derecho.

—En la calle de la Madera regañaron los niños Jorge Sanz y Luis Moro. Ambos resultaron lesionados, y el primero de más importancia, pues presentaba una fuerte equimosis en los párpados.

CHAMBERI Doctores Manrique y Moraleda. Ayudante, Sr. Rey.

En la calle del General Castro regañaron

María López y Juana Cruz, resultando ambas con diferentes contusiones de carácter leve.

—Al subirse á un tranvía en la calle de Carretas, Cipriano Limón se cayó, ocasionándose equimosis en diferentes partes del cuerpo.

—El niño Isidro Caso fué mordido por un perro en la calle de Almansa, teniendo que ser curado de heridas profundas en ambas piernas.

—José González, de siete años, y otro de su edad regañaron en la calle de Bravo Murillo, siendo curado José de una herida en la cara.

BUENAVISTA Doctores Moreno y Sierra. Ayudante, señor Estéras.

Trabajando en la calle de Alcalá el albañil Félix Sánchez se ocasionó, al caerse de una escalera, contusiones en los brazos.

—Sandalio Escudero, militar, fué agredido por un desconocido en la calle del Barquillo, quien le ocasionó diferentes contusiones.

—Alcoholizados asistidos, dos.

CONGRESO Doctores Aldaya y Merino. Ayudante, señor Fucho.

La sirvienta Agustina Alonso se ocasionó quemaduras en los brazos trabajando en la calle de Juan de Mena.

—Nicomedes Martín, por cuestiones de oficio, regañó con un compañero, que le produjo heridas en la cabeza, en la plaza de Antón Martín.

HOSPITAL Doctores Mazón y Capdevila. Ayudante, señor Jimeno.

En la calle de Atocha se cayó Luis Féster, dislocándose el brazo izquierdo.

—En la calle del Brasil regañó el zapatero Agustín Parra con otro del oficio, resultando Agustín con una amplia herida incisa en la mano izquierda.

—De alcoholismo fueron asistidos un hombre y una mujer.

INCLUSA Doctores Medina y Borrell. Ayudante, señor Salas.

El albañil Abelardo Cobo, que trabajaba en la calle de Ercilla, se ocasionó la dislocación del brazo izquierdo.

—Práxedes Fernández regañó con una vecina en el paseo de Santa María de la Cabeza, resultando con erosiones en la cara.

—En la plaza del Rastro rieron Carlos García y Casto Fernández, resultando el primero con erosiones en la cara, y el segundo, con epistaxis traumática.

LATINA Doctores Araco y Villa. Ayudante, señor Gállego.

María Martínez se intoxicó con lejía, en su domicilio, Paloma, 8, confundiéndola con un medicamento.

Su estado fué calificado de pronóstico reservado.

—En la calle de Calatrava fué mordida por un perro Antonia García, siendo curada de heridas incisocontusas en las piernas.

—Trabajando en la estación del Norte Carlos Suárez, se causó una herida contusa en el muslo derecho.

—Jesús Bustos, degollador de reses, se causó heridas en las manos trabajando en el Matadero de vacas.

PALACIO Doctores Lavín y Peláez. Ayudante, señor Peinado.

Mariano Martín se cayó del carro que guiaba en la calle de Fernández de los Ríos, ocasionándose una herida en el pie derecho.

—A consecuencia de caídas casuales, fueron curados: Evaristo López, de una herida en la cabeza, y Justo Castresana, de contusiones en las piernas.

—A consecuencia de chismes y cuentos de vecindad regañaron en la calle de Mendizábal, 36, principal, Angela Barredo, María Peñuela y María Gual.

De aquella refriega resultaron las tres con importantes contusiones y erosiones en diversas partes del cuerpo.

UNIVERSIDAD Doctores Valdivieso y Nocedo. Ayudante, Sr. Díez Talavera.

En una imprenta de la calle de San Roque se produjo, trabajando, contusiones en los brazos el impresor Antonio Alcolea.

En ésta, como en anteriores tiradas, se alternarán los pichones y los platos, que tanta aceptación han tenido entre sus socios.

—Mañana domingo, á las diez y media de la mañana, en el Museo de Reproducciones artísticas, continuará su director, D. José Ramón Mérida, tratando de «La pintura antigua y el arte romano», explicando la quinta conferencia del curso, en que se ocupará de «Las pinturas en la casa de los Vetti».

—Con arreglo á lo que previenen sus estatutos, la Sociedad Española de Salvamento de Naufragos se reunirá en junta general el domingo 1.º de mayo, á las cinco y media en punto de la tarde, en los salones de la Económica Matritense, plaza de la Villa, núm. 2.

Las elecciones en Huelva.

HUELVA. (Sábado, madrugada.) Las farsas teatrales organizadas por los señores Limón y Dienta, y recogidas por la gran Prensa de Madrid, dan por cierto que en los mítins trigueros de Gibraleón hubo millares de asistentes.

La noticia de los mítins es exacta; pero los asistentes fueron unas docenas de personas y la oratoria gruesa, estilo peculiar del ilustre dramaturgo, quedó sin efecto.

En el mitin de Ayamonte los espectadores han increpado á Dienta, protestando de su alianza con el burgués Limón.—B.

Animación electoral.

GRANADA. (Viernes, noche.) Han llegado todos los candidatos, con objeto de asistir al acto de la proclamación.

Los Centros electorales están animadísimo.

Incendio de un hotel.

NUEVA YORK. De la ciudad de Cornwall, en el Estado de Ontario, comunican que ha sido destruido por un incendio un hotel, pereciendo abrasadas nueve personas.

Roosevelt en Holanda.

HETLOO. Mr. Roosevelt ha llegado á las doce y quince al palacio de Loo, en donde la Reina y el Príncipe consorte han dado en su honor un almuerzo de gala. No hubo brindis.

Otra vez Creta.

PARIS. Con motivo de los asuntos de Creta, el crucero Jules Michelet y la cañonera Surprise recibieron orden de ir á Lausde.

En el puerto de Tolón se recibió orden de activar el armamento del Amiral Charner.

BOLSA DE MADRID

Cierre del día 29 ACCIONES.

Interior fin corriente..... 87 15 Interior fin próximo..... 87 45 Interior contado, serie F..... 87 20 Interior contado, serie E..... 87 20 Interior contado, serie D..... 87 20 Interior contado, serie C..... 87 85 Interior contado, serie B..... 87 80 Interior contado, serie A..... 87 90 Interior contado, serie G y H..... 87 90

AMORTIZABLE, 5 POR 100

Amortizable, serie F..... 102 60 Amortizable, serie E..... 102 60 Amortizable, serie D..... 102 60 Amortizable, serie C..... 102 65 Amortizable, serie B..... 102 70 Amortizable, serie A..... 102 60

AMORTIZABLE, 4 POR 100

Amortizable, serie E..... 00 00 Amortizable, serie D..... 00 00 Amortizable, serie C..... 00 00 Amortizable, serie B..... 00 00 Amortizable, serie A..... 00 00 Amortizables en diferentes series..... 94 90 Cédulas hipotecarias al 4 por 100..... 102 60 Banco de España..... 462 00 Banco Hipotecario..... 285 00 Banco de Castilla..... 000 00 Banco Hispanoamericano..... 150 00 Banco Central Mexicano..... 000 00 Banco de Cartagena..... 540 00 Banco Español del Río de la Plata..... 000 00 Tabacos..... 884 00 Explosivos..... 830 00 Altos Hornos..... 000 00 Azúcares, preferentes..... 76 00 Azúcares, ordinarios..... 21 00 Azúcares, cédulas..... 00 00 Construcciones Metálicas..... 00 00 Papelera Española..... 00 00 Hidráulica Sanillana..... 00 00 Nortes..... 87 80 Madrid-Zaragoza-Alicante..... 97 00

OBLIGACIONES MUNICIPALES

Empréstito 1868 al 8 por 100..... 00 00 Expropiaciones del interior al 5 por 100..... 000 00 Idem del Ensanche, 4,50 por 100..... 00 00 Obligaciones 1908, liquididad deudas y obras al 4 por 100..... 98 50 Azucareras..... 86 75 Construcciones Metálicas..... 00 00 Madrid-Zaragoza-Alicante..... 00 00 Serie Valladolid-Ariza..... 000 00 Idem, serie C..... 000 00 Nortes (nuevas)..... 00 00

CAMBIOS.

Francos..... 6 75 Libras..... 26 95 Marcos..... 00 00

Boletín religioso del día 30

Santos del día 30 de abril.—Santa Catalina de Sena, virgen; Santos Mariano, Eutropio, Santiago, Lorenzo, Máximo, Afrodísio, Pedro y Luis, mártires; Santos Severo y Donato, obispos y confesores, y Santa Sofía, virgen.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas Catalinas (Mesón de Paredes, 39) y termina la novena á Santa Catalina; á las ocho, misa de comunión, y por la tarde, á las seis, estación, rosario, sermón que predicará un padre dominico, novena, preces y procesión de reserva.

La misa y oficio son de Santa Catalina de Sena.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Angustias en su parroquia y Escuelas Pías de San Fernando, ó de las Tribulaciones en las Carboneras.

Espritu Santo. Adoración nocturna. Turno, San Pascual Adorón.

Espectáculos del día 30

COMEDIA.—9,15.—(Inauguración por la compañía francesa.)—Chantecler.

PRINCESA.—9.—(Quinto de moda.)—El murciélago.

LARA.—6,30.—(Vermouth doble.)—La cáscara amarga y Los pelmazos.

9.—(Sencillo.)—Lo que no muere (dos actos)—Zaragüeta (doble).

APOLLO.—7.—El tambor de granaderos.—Juegos malabares.—El monaguillo.—El amo de la calle.

ESLAVA.—7.—La corte de Faraón.—El bebé de París.—La alegre doña Juanita.—La corte de Faraón.

COMICO.—6.—Los perros de presa (cuatro actos, doble).—Los nervios y La mano (sencillo).—La moza de mulas (dos actos, doble).

GRAN TEATRO.—7.—Las bribonas.—La corza blanca.—Enseñanza libre y El país de las hadas (doble).

PARISH.—9.—Los extraordinarios saltadores Haydas. Los excéntricos Calbas. La gitana Dora (reina del garrotín). Tenoff, con sus perros comediantes, y toda la nueva compañía internacional de circo y variedades que dirige William Parish.

NOVEDADES.—6.—La fuente del Pino.—El puñao de rosas.—El mundo de Rosa.—Dolorettes.—El fin del mundo!

MARTIN.—7.—Almas grandes.—Sangre castiza.—Los granujas.—Los ojos vacíos.

NACIONAL.—7,30.—La moral de lo inmoral.—El amor asusta.—Sangre moza, Libro de estampas y Clavito.

COLISEO IMPERIAL.—4,30 y 8,15.—Películas.—La cuerda floja.—Aire de fuera (doble).—El cuarto de la plancha.—Los hijos artificiales (doble).

ROMEA.—6.—Nuevas películas.—Grandes éxitos de Celtic y Vert, y Claire y Clak. Debut de la bailarina La Argentina.

BENAVENTE.—7.—Ruido de campanas.—La patria chica.—Las nubes pardas.—Aquí hace falta un hombre!

Cinematógrafo en todas las secciones.

BARBIERI.—8.—Mala hembra.—La perla del mar.—Sangre moza.—La alegría del batallón.

NOVICIADO.—5,30.—La carne flaca.—El placer de los dioses.—El tesoro de la bruja.—La carne flaca.—El placer de los dioses.—Ni á la ventana te asomes!

LATINA.—5.—Secciones de cinematógrafo y variedades por Dorwan, Calleja, Escudero, Les Fuente-Neira, Carmelita, Pilar Cohen y otros.

ROYAL KURSAAL.—6.—Cinematógrafo y secciones de variedades por La Rudi, Los Criolitos, Tina Meller, Pilar Díez, La Odalisca, Tanguerita, Consuelito, Bella Carmela, Amparo Muñoz, Antonelli, La Criollita, etc.

MADRILEÑO.—Secciones de cinematógrafo y variedades.—Debut de La Currita.

RAT-PENAT.—7.—Secciones de cinematógrafo y conciertos.

Avisos útiles

Asma Bronquitis.

Los que padecan de bronquitis ó de asma hallarán gran alivio tomando la Emulsión Angier. Este remedio reúne las notables propiedades curativas de nuestro petróleo especial, con las propiedades tonificantes de los hipofosfitos. No solo alivia la tos, facilita la respiración, y la expectoración, aplaca la irritación de los bronquios, pero también desarrolla el apetito, ayuda la digestión y da fuerzas.

De todas las emulsiones es a más perfecta y la más agradable al paladar.

EMULSION ANGIER

(Petróleo con hipofosfitos de Cal y Sosa.)

Alivia la tos y facilita la respiración. Balmoral, West-End-Enger-Mare, Inglaterra. Muy Señores míos: He padecido de asma bronquial algunos años y la Emulsión Angier me ha hecho más bien que ninguno de los otros preparados que he tomado. Alivia la tos molesta y facilita mucho la respiración y la expectoración. Creo que también es un buen tónico por que desarrolla el apetito y ayuda la digestión. Puedo recomendar mucho la Emulsión Angier para todos los que padecan de asma bronquial. (Firmado) CLARA DAVIES. De venta en todas las farmacias y droguerías. Agentes exclusivos para España: Sres. Foyé y Gimenez, Calle Gepona, 4, Pasa, Barcelona. THE ANGIER CHEMICAL CO., Ltd., Londres, Inglaterra.

GAS POBRE de cualquier combustible.

Tos ferina. Lactoferina Caldeiro 5 pesetas. HIPOTECAS Interés módico. Plazo de uno á cuarenta años con pequeñas amortizaciones. Préstamos realizados, 15 millones de pesetas. «El Hogar Español». Peligros, 20, Madrid.

COMPRA

Liquidación de muebles, véase 3.ª plana. joyas por todo su valor. Colección de Marqués MONTERRA. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

EL MÁS GRANDE SUCESO EN LA VIDA DE LA HUMANIDAD

From the International Clothing supply Co. of New York.

ALMACENES REINTEGRATIVOS

Privilegio exclusivo para América y Europa.

CAPELLANES, 5. Casa que devuelve el valor íntegro de los importes que todo el público le compre.

MADRID

VENTA DE TEJIDOS, JOYERIA, CONFECCIONES, ETC., ETC

Todas las ventas son bajo la base del sistema reintegrativo, que consiste en devolver a todos los compradores los importes que cada uno compre...

Se advierte a los especuladores que el negocio de esta Casa es esencialmente para las familias que compran normalmente para su uso...

Lista de compradores avisados y que no se han presentado a hacer efectivo los resguardos y de compradores, avisados por tarjetas postales, para que acudan a recibir sus reintegros en metálico, desde el próximo lunes 2 de mayo.

Table with columns for names, addresses, and amounts. Includes entries for D.ª Josefa Pujol, D. Emilio Alvarez, D.ª Pepita P. Vidal, etc.

Horas de pagos: De 9 a. m. a 7 p. m.

DIOS PROTEGE EL TRABAJO QUE BENEFICIA AL MUNDO

Advertisement for VINO DE PEPLONA ORTEGA, featuring a logo and text about wine quality.

Cada día exponemos nuevos modelos de alfileres para sombreros, 3.000 distintos adonde elegir, precios reducidos.

Proprietarios de Cafés, Cervecerías, Bars, Kioscos y Establecimientos de Bebidas. Si desean instalar aparatos para el despacho de Cervezas...

TOLOR DE CABEZA. Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO.

DINERO barato, aunque tengan retención. 23 a 178 frs. por semana a 3 Sres. Sras. y jóvenes sin dejar empleo.

LA NUEVA PARISIEN. Últimos modelos de París en sombreros y tocas de seda, desde 12 ptes. Se limpian y rizan plumas...

RELOJ DE PULSERA. de plata, 15 ptes.; de plata, 20; relojes de acero, 3 ptes.; de plata, 10; de oro, 40; para caballero, de acero o níquel, 6.

A TODA ESPAÑA. Queréis comprar hoteles, solares, dehesas de pasto, caza y labor y casas en Madrid...

C.ª DE ALUMBRADO A BASE DE ALCOHOL. Luz espléndida y barata. Hornillos, cocinas, calentadores y toda clase de aparatos de calefacción por alcohol.

A comprar. Muebles y camas a los grandes Salones de Ventas la casa que vende más barato en Madrid.

Americano. Solo ó enganchado. Vendo. Razón: Montero, 36, 1.ª.

U.ª venta piano, 25 ds. piano, 60. Progreso, 3, pl. 1.ª.

¿Por qué no ganar 1.000.000 de francos? Cuando pueden obtenerse comprando valores a plazos a El Crédito General Español, BARCELONA.

PRESENTAMOS muy buena colección de abanicos japoneses de muy buen gusto y agradablemente perfumados...

NOVIAS. No darle vueltas. Para comprar barato utensilios de cocina, cubiertos, bandejas y toda clase de ferreteria...

REGALO INTERESANTE. Deseando dar a conocer al público español las notables mejoras introducidas en la parte artística de sus ampliaciones...

PIANO OCASION. San Oñofre, 6, principal.

COCHE PITTER. seminuevo, moderno, se vende muy barato. R. Don Ramón de la Cruz, 24, cochera (frente Sifón Valle).

EXPOSICIÓN DE BRUSELAS DE 1910. Español residente en Bruselas se ofrece como intérprete y acompañante para visitarla.

Ayudantes de O. P. Preparación para el ingreso en la Escuela del Cuerpo. Academia Técnica, Fuencarral, 2.

CABALLOS. Se venden 8 troncos. Goya, 25.

CAMAS Y MUEBLES al contado y a plazos. Atocha, 111; Fuencarral, 102. Plaza Príncipe Alfonso, 1. LA GRAN BRITANÍA.

AGUAS MINERALES, FRESCAS SIEMPRE. Depósito: Reina, 45 dupdo.—Tel. 983. Servicio a domicilio. Se abona a los clientes 10 cént. por cada casco devuelto.

MATA-MATA. El mejor polvo insecticida. Esolvéndolo en los abrigos y pieles, al guardarlos, les preserva de la polilla.

COCHES. Vendo motor coche caballos fuerza, Pelayo, 1, tienda.

AGUAS DE VERIN. Bicarbonatadas-sódicas, variedad litínica-arsenical. Esas aguas, conocidas desde principio del siglo pasado...

EXPOSICIÓN DE MUEBLES RIESCO. Liquidación verdad por la Gran Vía. PRECIO FIJO. 2—FUENCARRAL—2.

OCASION. Encajes de Almagro, 4 ptes. juego de cama. Entredoscos para blusa, 4 ptes. pieza. Encajes y aplicaciones a la mantelería.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (Alava). DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL. Exposición de Burdeos de 1905.—DIPLOMA DE HONOR.

PARA GARAJE. cochera u otra industria, alquiló amplio local. Ayala, 25.

DEPENDIENTE. Se necesita práctico en papelería y objetos de escritorio. Raoul Peant, Atocha, 39.

VENTA DE FINCAS. Por ausencia vendo, sin intermediarios, casa de 7.549 pies, renta 128.00 ptes. en 28.000 duros.

POR UNA PESETA AL AÑO. El Obrero Agrícola (órgano de la Federación Nacional de Cooperativas Incooperadas y Pequeños que creó con 2000 socios).

COSMEN. Vende finas blusas desde 3 pesetas. Mucho gusto en ropa blanca. Corsés de la Sirene.

Table with columns: VINO EN SU, PESO, 2.º AÑO, 3.º AÑO, 4.º AÑO, Pesetas, Kilos. Includes rows for Barrica de 225 litros, Barril, etc.

MARIN DICE: No fiarse de los que puedan copiarle ó imitarle sus sinceros anuncios. La Casa más en condiciones en que se puede comprar batería de cocina irrompible, cafeteras, filtros higiénicos para agua, desde 3,75; jaulas, botellas 'Thermos' y ajuar de casa es la suya.

MANANTIAL SOUSAS. Bicarbonatadas-sódicas, variedad litínica-arsenical. Esas aguas, conocidas desde principio del siglo pasado...

LOS TIROLESES. Empresa anunciadora CONDE DE ROMANONES, 7 Y 9, ENTS.

HOTEL ROYAL Atocha, 3, 10 y 12 (FRENTE A CARRETAS). Situado en lo más céntrico de la población, con espaciosas e hijinicas habitaciones lujosamente amuebladas...

Gabinete dental. Se vende con todos aparatos modernos en el mejor sitio de Madrid. Escribir a A. B. Montero, 19, pral. Anuncios.

SE ALQUILA. Piso primero con 20 habitaciones en la calle Mayor, núm. 88 duplicado, esquina a San Nicolás; hay portero de librea.

VENTA DE FINCAS. Por ausencia vendo, sin intermediarios, casa de 7.549 pies, renta 128.00 ptes. en 28.000 duros.

VENTA DE FINCAS. Por ausencia vendo, sin intermediarios, casa de 7.549 pies, renta 128.00 ptes. en 28.000 duros.

VENTA DE FINCAS. Por ausencia vendo, sin intermediarios, casa de 7.549 pies, renta 128.00 ptes. en 28.000 duros.

Advertisement for D. Ramón de Mesonero Romanos, CRONISTA DE MADRID. Falleció el día 30 de abril de 1882. R. I. P.

SE ALQUILA. Piso primero con 20 habitaciones en la calle Mayor, núm. 88 duplicado, esquina a San Nicolás; hay portero de librea.

DEPOSITOS EN MADRID. Sres. Baldomero y Honorio, 'High-Life', Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastang, Príncipe, 43.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 2.—Señores don Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, 'Las Colonias'.

VENTA DE FINCAS. Por ausencia vendo, sin intermediarios, casa de 7.549 pies, renta 128.00 ptes. en 28.000 duros.

VENTA DE FINCAS. Por ausencia vendo, sin intermediarios, casa de 7.549 pies, renta 128.00 ptes. en 28.000 duros.

VENTA DE FINCAS. Por ausencia vendo, sin intermediarios, casa de 7.549 pies, renta 128.00 ptes. en 28.000 duros.

EL MAS GRANDE ACONTECIMIENTO DEL SIGLO XX SON LOS ALMACENES DE LA ADUANA DEVOLUTIVA

MADRID—CALLE DE TOLEDO, 56 Y 58—MADRID. Debemos hacer constar que este resguardo es un obsequio voluntario que hacen los ALMACENES DE LA ADUANA DEVOLUTIVA a sus clientes...